

ΧΡΟΝΙΚΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

Μάρτιος 2016

ΟΜΑΔΑ ΕΡΕΥΝΑΣ
Τ Ο Υ Ρ Κ Ι Α Σ

Turkey Research Group
Türkiye Araştırmaları Grubu
مجموعة بحوث تركيا
Group de recherche sur la Turquie

ΧΡΟΝΙΚΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

Μάρτιος 2016

ΟΜΑΔΑ ΕΡΕΥΝΑΣ
Τ Ο Υ Ρ Κ Ι Α Σ

Turkey Research Group
Türkiye Araştırmaları Grubu
مجموعة بحوث تركيا
Group de recherche sur la Turquie

Ομάδα Έρευνας Τουρκίας
«Χρονικά Τουρκίας»
Πειραιάς, 2016.

Όλα τα δικαιώματα μετάφρασης, αναπαραγωγής και προσαρμογής
κατοχυρωμένα για όλες τις χώρες του κόσμου.

Copyright © Ομάδα Έρευνας Τουρκίας, 2016.
ISSN : 2407-9650

Ομάδα Σύνταξης

Στο τεύχος συμμετείχαν οι φοιτήτριες και οι φοιτητές του *Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών (Δ.Ε.Σ.)* του Πανεπιστημίου Πειραιώς:

Λεωνίδα Αϊντινίδης, Αλεξάνδρα Αντωνοπούλου, Παναγιώτα Δέδε, Σταύρος Δελαβίνιας, Διονύσιος Δραγώνας, Αικατερίνη Κασκούτη, Ευρυδίκη Κόντη, Ανί Κοτσασιάν, Χριστίνα Κουμπάρου, Άννα-Μαρία Κοφίτσα, Αλεξία Κώστα, Ευφημία Λαχανά, Κλειώ Μητσέα, Δημήτρης Ναλμπάντης, Αλεξάνδρα Νικοπούλου, Βασίλης Παπαγεωργίου, Ζωή Πέτρου, Σωτήρης Πέτρου, Μαργάρι Σανγκογιάν, Βενέτα-Ιωάννα Σεληνωτάκη, Αντώνης Σεφερλής, Άνθια Τουροκομιχάλη, Αλεξάνδρα Τσατσάβα, Δέσποινα Τσιμπρικίδου, Ορέστης Φερεκίδης.

Διόρθωση - Επιμέλεια

Αλεξία Κώστα, Αλεξάνδρα Νικοπούλου, Νικόλαος Ραπτόπουλος

Ομάδα Δημοσίων Σχέσεων

Αλεξάνδρα Νικοπούλου, Αντώνης Μαντζαβινός

Στοιχειοθεσία-Σελιδοποίηση

Χριστίνα Σπυροπούλου

Συντονισμός

Βενέτα-Ιωάννα Σεληνωτάκη

Ακαδημαϊκή Διεύθυνση

Δρ. Νικόλαος Ραπτόπουλος, Επίκουρος Καθηγητής

Copyright © Ομάδα Έρευνας Τουρκίας, 2016.
Πανεπιστήμιο Πειραιώς
Ομάδα Έρευνας Τουρκίας
Εργαστήριο Τουρκικών και Ευρασιατικών Μελετών
Σχολή Οικονομικών, Επιχειρηματικών και Διεθνών Σπουδών
Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών
Ανδρούτσου 150, Τ.Κ. 185 34, Πειραιάς
E-mail: omet.des@gmail.com, etem@unipi.gr
<https://ometdes.wordpress.com/>

ΧΡΟΝΙΚΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

**ΤΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ
ΤΟΥΡΚΙΑΣ**

Μάρτιος 2016

Σχετικά με την Ομάδα Έρευνας Τουρκίας

Η «Ομάδα Έρευνας Τουρκίας» ιδρύθηκε στις 10 Οκτωβρίου του 2013. Δραστηριοποιήθηκε αρχικά στο πλαίσιο του Κέντρου Διεθνών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων (ΚΕ.Δ.Ε.Υ.) του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πειραιώς. Από την ίδρυση του Εργαστηρίου Τουρκικών και Ευρασιατικών Μελετών τον Μάρτιο του 2015, οι δραστηριότητες της Ομάδας συνεχίζονται στους κόλπους του εν λόγω Εργαστηρίου.

Η Ομάδα έχει ως στόχο την συστηματική καταγραφή, μελέτη και ανάλυση των τρεχουσών πολιτικών, οικονομικών και κοινωνικών εξελίξεων στην Τουρκία. Οι εργασίες της Ομάδας επιδιώκουν να συμβάλουν στην καλύτερη κατανόηση της τουρκικής πραγματικότητας και την ανάπτυξη των ερευνών γύρω από τα παραπάνω θέματα πρωτίστως στο οικείο ίδρυμα.

Η Ομάδα απαρτίζεται από προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές, από υποψήφιους Διδάκτορες και μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πειραιώς.

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων τα μέλη των Ομάδων παρακολουθούν την επικαιρότητα, την καταγράφουν, την συζητούν και την αναλύουν βάσει επιστημονικών μεθόδων και εργαλείων έρευνας που παρέχονται από τις πολιτικές, οικονομικές και κοινωνικές επιστήμες. Καρπός αυτών των εργασιών είναι μια σειρά από εκδοτικές προσπάθειες γύρω από επίκαιρα θέματα της Τουρκίας.

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Α) ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΚΗΝΗ	σελ. 1
Β) ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ	σελ. 5
Γ) ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑ	σελ. 13
Δ) ΘΕΜΑΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ	σελ. 17

Χρονικά Τουρκίας

Μάρτιος 2016

Α) Εσωτερική Πολιτική Σκηνή

1 Μαρτίου

Έκθεση του Ρ.Α.Κ. για νοτιοανατολικές επαρχίες

Έκθεση 43 σελίδων της αξιωματικής αντιπολίτευσης (Ρ.Α.Κ.) για την κατάσταση στις νοτιοανατολικές επαρχίες της χώρας Diyarbakir και Mardin, κρίνει την απαγόρευση κυκλοφορίας στους δρόμους παράνομη και τονίζει πως οι κάτοικοι των περιοχών έχουν εγκλωβιστεί ανάμεσα στις αθέμιτες πράξεις της τρομοκρατικής οργάνωσης Ε.Κ.Κ. και του κυβερνώντος κόμματος.

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 1 Μαρτίου 2016.

Αναστολή λειτουργίας αντιπολιτευόμενου σταθμού

Ο φίλο-κεμαλικός ιδιωτικός τηλεοπτικός σταθμός *Bengü Türk TV* έκλεισε με εντολή του *Türksat* λόγω οικονομικών προβλημάτων, αλλά και της αυξανόμενης κυβερνητικής πίεσης.

Πηγή: *Today's Zaman*, 1 Μαρτίου 2016.

Δήλωση Προέδρου Συνταγματικού Δικαστηρίου

Με αφορμή την αντίδραση του Προέδρου της χώρας, Ρ.Τ. Έρντογαν, αναφορικά με την αποφυλάκιση των δημοσιογράφων της εφημερίδας *Cumhuriyet*, Dündar και Gül, ο Πρόεδρος του Συνταγματικού Δικαστηρίου ανέφερε σε ομιλία του ότι οι αποφάσεις του Δικαστηρίου είναι δεσμευτικές για όλους τους πολίτες και όλους τους θεσμούς της χώρας. Επιπλέον, υπογράμμισε ότι το Συνταγματικό Δικαστήριο δεν αποφασίζει σχετικά με την αθώτητα του κατηγορουμένου, αλλά μόνο αναφορικά με το αν υπήρχε παραβίαση των δικαιωμάτων του ή όχι.

Πηγή: *Today's Zaman*, 1 Μαρτίου 2016.

2 Μαρτίου

Συνέντευξη Τύπου του Νταβούτογλου στην Άγκυρα

Ο Τούρκος πρωθυπουργός, Α. Νταβούτογλου, δήλωσε σε συνέντευξη Τύπου στην Άγκυρα πως οι δύο δημοσιογράφοι της *Cumhuriyet*, Dündar και

Gül, συνελήφθησαν για κατασκοπεία και η σύλληψή τους αυτή επομένως δεν προσβάλλει τα δικαιώματά τους και δεν σχετίζεται με το δικαίωμα στην ελευθερία έκφρασης.

Πηγή: *Today's Zaman*, 2 Μαρτίου 2016.

Έκκληση Έρντογαν σε εισαγγελείς για Demirtaş

Ο Πρόεδρος, Ρ.Τ. Έρντογαν, κάλεσε τους εισαγγελείς να πάρουν θέση εναντίον του αρχηγού του Δ.Κ.Λ., Selahattin Demirtaş, ο οποίος κάλεσε τους κατοίκους να κάνουν πορεία διαμαρτυρίας για την απαγόρευση κυκλοφορίας που εδώ και 90 ημέρες έχει επιβληθεί στην περιοχή Sur του Diyarbakir.

Πηγή: *Today's Zaman*, 2 Μαρτίου 2016.

Πιθανή επιστροφή του Κ.Ε.Δ. στο ριζοσπαστισμό.

Το Κόμμα Εθνικιστικής Δράσης (Κ.Ε.Δ.) οδεύει προς έναν εσωκομματικό αγώνα για την ηγεσία. Οι αντιθέσεις μέσα στο κόμμα αυξάνονται με την παραίτηση του Αναπληρωτή Προέδρου του κόμματος Ümit Özdağ και με την αμφιλεγόμενη απόφαση της ηγεσίας να κλείσουν τοπικά παραρτήματα σε προπύργια της ενδοκομματικής αντιπολίτευσης. Παρά το γεγονός ότι ο Bahçeli προσπαθεί να αποφύγει μια αντιπαράθεση με την αντιπολίτευση εντός του κόμματος, η σημερινή πάλη για την εξουσία θα καθορίσει αν το κίνημα θα επιστρέψει στο ριζοσπαστικό παρελθόν του.

Πηγή: *Daily Sabah*, 2 Μαρτίου 2016.

3 Μαρτίου

Το Ρ.Α.Κ. μηνύει την κυβέρνηση

Η αξιωματική αντιπολίτευση (Ρ.Α.Κ.) σκοπεύει να μηνύσει την κυβέρνηση για την υποστήριξη της τελευταίας στην τρομοκρατία, όπως χαρακτηριστικά ανέφερε σε ομιλία του στη βορειοδυτική επαρχία Düzce ο αρχηγός του κόμματος, Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου.

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 4 Μαρτίου 2016.

4 Μαρτίου

Σε καθεστώς επιτροπείας η αντι-κυβερνητική Zaman

Το δικαστήριο της Κωνσταντινούπολης έβγαλε απόφαση προκειμένου να αναλάβουν την διεύθυνση της αντι-κυβερνητικής εφημερίδας, Zaman, επίτροποι διορισμένοι από το κράτος. Η εφημερίδα συνδέεται με πρώην σύμμαχο του Τούρκου Προέδρου, τον Φετχουλάχ Γκιουλέν, ο οποίος κατηγορήθηκε ότι συνωμοτούσε εναντίον του.

Πηγή: *International Business Times*, 4 Μαρτίου 2016.

7 Μαρτίου

Το Ρ.Α.Κ. υπέρ της βοήθειας στην πόλη Cizre

Την άμεση αποστολή βοήθειας που θα περιλαμβάνει φαγητό και διαμονή για τους κατοίκους της χώρας των οποίων τα σπίτια καταστράφηκαν κατά τη διάρκεια των συγκρούσεων ανάμεσα στις τουρκικές δυνάμεις ασφαλείας και το Ε.Κ.Κ. στη νοτιοανατολική επαρχία Cizre της χώρας, ζητάει ο βουλευτής του Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος, Sezgin Tanrikulu, σε ομιλία του στην περιοχή.

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 7 Μαρτίου 2016.

8 Μαρτίου

Το Ρ.Α.Κ. κατά της συνολικής αλλαγής Συντάγματος

Ο αρχηγός του Ρ.Α.Κ., Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου, κατά τη διάρκεια ομιλίας του σε συγκέντρωση για την Παγκόσμια Ημέρα Γυναίκας που πραγματοποιήθηκε στην Κωνσταντινούπολη, επανέλαβε τη θέση του κόμματός του σχετικά με τη διατήρηση των τεσσάρων πρώτων άρθρων του τουρκικού Συντάγματος.

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 8 Μαρτίου 2016.

11 Μαρτίου

Νέες επιχειρήσεις κατά του Ε.Κ.Κ.

Ο υπουργός Εσωτερικών, Efkan Ala, με δηλώσεις του έκανε γνωστό ότι θα ξεκινήσει μια νέα σειρά επιχειρήσεων κατά των Κούρδων μαχητών του Ε.Κ.Κ. Οι στρατιωτικές επιχειρήσεις θα πραγματοποιηθούν στους νοτιοανατολικούς νομούς της Τουρκίας, και συγκεκριμένα τις περιοχές Yüksekova, Şirnak και Nusaybin.

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 11 Μαρτίου 2016.

Ο αρχηγός του Ρ.Α.Κ. για το προσφυγικό

Ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης και Πρόεδρος του Ρ.Α.Κ., Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου, επέκρινε τη Συμφωνία Επανεισδοχής μεταξύ Ε.Ε. και Τουρκίας, προτείνοντας να δοθούν από την Άγκυρα στην Ε.Ε. 6 δις δολάρια Η.Π.Α. για να δεχθούν οι Βρυξέλλες όλους τους πρόσφυγες στο ευρωπαϊκό έδαφος.

Πηγή: *Daily Sabah*, 11 Μαρτίου 2016.

Δήλωση Çizcek για τις τουρκικές ένοπλες δυνάμεις

Ο βουλευτής του Ρ.Α.Κ., Dursun Çizcek, ισχυρίστηκε κατά τη διάρκεια ομιλίας του στο Κοινοβούλιο πως το 10% των Τουρκικών Ενόπλων Δυνάμεων αποτελείται από οπαδούς του Γκιουλέν, οι οποίοι πρέπει να «απομακρυνθούν» άμεσα από τον στρατό.

Πηγή: *Daily Sabah*, 11 Μαρτίου 2016.

12 Μαρτίου

Δήλωση Κιλιτσντάρογλου για το κυβερνών κόμμα

Ο Πρόεδρος του Ρ.Α.Κ., Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου, δήλωσε σε μια ομάδα δημοσιογράφων πως το κυβερνών Κόμμα «Δικαιοσύνη και Ανάπτυξη» θα κάνει τα πάντα προκειμένου να διατηρηθεί στην εξουσία, συμπεριλαμβανομένης και της διάπραξης πολιτικών δολοφονιών.

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 13 Μαρτίου 2016.

16 Μαρτίου

Έρντογαν υπέρ της διεύρυνσης του ορισμού του τρομοκρατή

Σύμφωνα με τον Πρόεδρο της Τουρκίας, Ρ. Τ. Έρντογαν, ο ορισμός της έννοιας του τρομοκράτη θα πρέπει να διευρυνθεί προκειμένου να περιλαμβάνει και υποστηρικτές των δρασών τρομοκρατικών ενεργειών, όπως μέλη της Εθνοσυνέλευσης, ακτιβιστές και δημοσιογράφους, οι οποίοι λειτουργούν ενθαρρυντικά στις εν λόγω ενέργειες.

Πηγή: *The Independent*, 16 Μαρτίου 2016.

Επιχείρηση των αστυνομικών αρχών κατά του Ε.Κ.Κ.

Η αστυνομία συνέλαβε 73 άτομα φερόμενα ως ύποπτα για συμμετοχή στο Ε.Κ.Κ., σε μια επιχείρηση της αντιτρομοκρατικής σε όλη τη χώρα.

Πηγή: *Daily Sabah*, 16 Μαρτίου 2016.

Ενότητα κατά της τρομοκρατίας ζητάει το Ρ.Λ.Κ.

Η εκπρόσωπος του Ρ.Λ.Κ., Selin Sayek Böke, κατά τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου τόνισε την σκληρή στάση που διατηρεί το κόμμα της κατά της τρομοκρατίας κι επεσήμανε πως ο μόνος τρόπος να βγει η Τουρκία από το φαύλο κύκλο της τρομοκρατίας είναι μέσω της Εθνοσυνέλευσης, με ενότητα και ομοφωνία όλων των κομμάτων απέναντι στο πρόβλημα.

Πηγή: *Hürriyet Daily News*, 16 Μαρτίου 2016.

18 Μαρτίου

Έρντογαν: Η ελευθερία και η δημοκρατία δεν έχουν αξία

Ο Πρόεδρος της Τουρκίας, Ρ.Τ. Έρντογαν, ανέφερε σε δηλώσεις του ότι οι έννοιες της δημοκρατίας και της ελευθερίας δεν έχουν καμία αξία στην Τουρκία. Η δήλωση έγινε εν μέσω συλλήψεων για τρομοκρατική δράση και στρατιωτικές επιχειρήσεις καταστολής κατά του Ε.Κ.Κ.

Πηγή: *Independent*, 18 Μαρτίου 2016.

19 Μαρτίου

Τρομοκρατική επίθεση στην Μεγάλη Οδό του Πέρα

Οι τουρκικές αρχές υποψιάζονται πως την ευθύνη για την τρομοκρατική επίθεση στην Μεγάλη Οδό του Πέρα (İstiklâl), κοντά στην πλατεία Taksim, φέρει το «Ι.Κ.» ή το Εργατικό Κουρδικό Κόμμα (Ρ.Κ.Κ.).

Πηγή: *Hürriyet Daily News*, 19 Μαρτίου 2016.

21 Μαρτίου

Προσπάθεια εντοπισμού μελών του «Ι.Κ.»

Η τουρκική αστυνομία αναζητά τρία πιθανά μέλη του «Ι.Κ.», τα οποία πιστεύεται πως θα πραγματοποιήσουν επιθέσεις σε πολυσύχναστες περιοχές. Τα μέλη αυτά είναι οι Hacı Ali Durmaz, Savaş Yıldız and Yunus Durmaz. Για τον εντοπισμό τους δημοσιεύτηκαν φωτογραφίες τους στα τουρκικά μέσα.

Πηγή: *Daily Sabah*, 21 Μαρτίου 2016.

22 Μαρτίου

Οι τουρκικές αρχές είχαν πληροφορίες για την επίθεση στις 19 Μαρτίου

Ο δράστης της τρομοκρατικής επίθεσης στην Μεγάλη Οδό του Πέρα στις 19 Μαρτίου είχε αναγνωριστεί από τις υπηρεσίες πληροφοριών της Τουρκίας (ΜΙΤ) ως «ποστηρικτής της τρομοκρατικής ομάδας του Ι.Κ.», Δεν συγκαταλεγόταν ωστόσο στο Εθνικό Σύστημα Δικαστικών Πληροφοριών (UYAP). Η αναγνώριση του δράστη πραγματοποιήθηκε μόνο μετά από εξέταση DNA.

Πηγή: *Hürriyet Daily News*, 22 Μαρτίου 2016.

Σύλληψη μελών του «Ι.Κ.» σε συνεργασία με τις γερμανικές υπηρεσίες

Η τουρκική αστυνομία συνέλαβε επτά υπόπτους για συμμετοχή στο «Ι.Κ.», κατά τη διάρκεια αντι-τρομοκρατικών επιδρομών. Η σύλληψη των τριών εξ' αυτών επετεύχθη με τη βοήθεια των Γερμανικών Υπηρεσιών, καθώς υπήρχαν πληροφορίες πως σχεδίαζαν επίθεση σε γερμανικά σχολεία και στο γερμανικό προξενείο στην Κωνσταντινούπολη.

Πηγή: *Daily Sabah*, 22 Μαρτίου 2016.

24 Μαρτίου

Απελευθέρωση υπόπτων του «Ι.Κ.»

Δικαστήριο της Κωνσταντινούπολης αποφάσισε την απελευθέρωση επτά υπόπτων για πιθανή συμμετοχή στο «Ι.Κ.». Κάποιοι από τους πρώην κρατούμενους δήλωσαν πως δεν σχετίζονταν με το «Ι.Κ.».

Πηγή: *Hürriyet Daily News*, 24 Μαρτίου 2016.

25 Μαρτίου

Σύλληψη μέλους του «Ι.Κ.», που σχεδίαζε επιθέσεις

Συνελήφθη μέλος του «Ι.Κ.», το οποίο συνδεόταν με το βομβιστή αυτοκτονίας, που διέπραξε την επίθεση την 19^η Μαρτίου. Ο διοικητής του νομού Gaziantep δήλωσε πως, ο Erkan Ç. σχεδίαζε να επιτεθεί σε κτίρια των Ηνωμένων Εθνών, σε καταστήματα Κούρδων, καθώς και σε τουρίστες στην Τουρκία.

Πηγή: *Πρακτορείο Dogan*, 25 Μαρτίου 2016.

27 Μαρτίου

Σύλληψη μελών του «Ι.Κ.» σε τουρκικές επαρχίες

Οι τουρκικές αρχές συνέλαβαν εννέα πιθανά μέλη του «Ι.Κ.». Οι τρεις ήταν ιρακινής καταγωγής και κατάφεραν να φτάσουν στην Τουρκία σιάβοντας τρία μέτρα κάτω από το έδαφος, ενώ το ίδιο έκαναν και άλλοι τέσσερις, στην περιοχή Kahramanmaraş. Τα συγκεκριμένα μέλη του «Ι.Κ.» αναγκάστηκαν να περάσουν στο τουρκικό έδαφος υπόγεια, λόγω των τειχών που έχουν υψώσει οι τουρκικές αρχές, με σκοπό να εμποδίσουν την έλευση τζιχαντιστών. Επίσης, άλλα έξι μέλη του «Ι.Κ.» συνελήφθησαν στην περιοχή Gaziantep, για προετοιμασία βομβιστικής επίθεσης.

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 28 Μαρτίου 2016.

28 Μαρτίου

Αποστολή Ρ.Λ.Κ. για παρακολούθηση υπόθεσης Zarrab

Το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης (Ρ.Λ.Κ.), θα στείλει αντιπροσώπους στις Η.Π.Α. προκειμένου να παραστούν στην ακρόαση του ιρανό-τουρκικής καταγωγής επιχειρηματία Reza Zarrab.

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 28 Μαρτίου 2016.

29 Μαρτίου

Η Ε.Ε. υπεραμύνεται διπλωμάτες της δίχης Dündar και Gül

Η Ε.Ε. υπερασπίστηκε τους διπλωμάτες που παρέστησαν στην πρώτη ακροαματική διαδικασία της δίχης των δημοσιογράφων Dündar και Gül. Οι Βρυξέλλες ανέφεραν πως η παρατήρηση των συνθηκών διεξαγωγής της δίχης και του σεβασμού των δημοκρατικών αξιών από μία υποψήφια προς ένταξη χώρα αποτελεί μέρος της καθημερινής εργασίας των διπλωματών.

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 29 Μαρτίου 2016.

Βαχσέλι για επίσπευση σύνταξης νέου Συντάγματος

Ο ηγέτης του Κόμματος Εθνικιστική Δράση, D. Βαχσέλι, εξέφρασε τις ανησυχίες του σχετικά με την ανακοίνωση του πρωθυπουργού για την επιτάχυνση της εκπόνησης του νέου συντάγματος. Ο Βαχσέλι σχολίασε συγκεκριμένα την πιθανότητα απομάκρυνσης του κυβερνώντος κόμματος από την Επιτροπή Συνδιαλλαγής που είχε συγκροτηθεί για το σκοπό αυτό και τόνισε ότι η προετοιμασία του Συντάγματος έχει καταληφθεί από την επιμονή του Κ.Δ.Α. σε ένα Προεδρικό σύστημα, γεγονός που δεν καθιστά τη διαδικασία «κατάλληλη, έγκυρη και νόμιμη».

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 29 Μαρτίου 2016 .

Ο Κιλιτσντάρογλου προκαλεί τον πρωθυπουργό της χώρας

Ο αρχηγός του Ρ.Λ.Κ., Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου, κατά τη διάρκεια ομιλίας του στην Κ.Ο. του κόμματός του, κάλεσε τον πρωθυπουργό της χώρας, Αχμέτ Νταβούτογλου, σε *debate*, έπειτα από τις κατηγορίες που εξέφρασε ο τελευταίος για παροχή στήριξης του Ρ.Λ.Κ. στην τρομοκρατία.

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 29 Μαρτίου 2016.

31 Μαρτίου

Βομβιστική επίθεση στην περιοχή Bağlar του Diyarbakır

Επτά αστυνομικοί έχασαν τη ζωή τους και τουλάχιστον 27 ακόμη άνθρωποι τραυματίστηκαν από βομβιστική επίθεση κοντά σε τερματικό σταθμό λεωφορείων στη νοτιοανατολική Τουρκία. Η βόμβα εξερράγη στην περιοχή Bağlar του Diyarbakır, περίπου 170 χιλιόμετρα από τα σύνορα με τη Συρία.

Πηγή: *CNN, Πρακτορείο Anadolu*, 31 Μαρτίου 2016.

B) Εξωτερική Πολιτική και Ασφάλεια (Αμυνα)

1 Μαρτίου

Ο Έρντογαν στο Κοινοβούλιο της Γιάνας

Μιλώντας στο Κοινοβούλιο της Γιάνας, ο Τούρκος Πρόεδρος, Ρ.Τ. Έρντογαν, που βρίσκεται εκεί ως μέλος της περιόδου του στην Αφρική, κάλεσε τις αφρικανικές χώρες να συμμετέχουν στις προσπάθειες της Άγκυρας για να εξασφαλιστεί η ενότητα στην αντιμετώπιση της τρομοκρατίας και της φτώχειας.

Πηγή: *Daily Sabah*, 1 Μαρτίου 2016.

Λαντον: ανάγκη για κλείσιμο των συνόρων

Ο υπουργός Εξωτερικών της Ρωσίας, Sergei Lavrov, δήλωσε πως είναι απαραίτητο να κλείσουν τα σύνορα Συρίας-Τουρκίας, έτσι ώστε να αποφευχθεί η μεταφορά όπλων στους τρομοκράτες.

Πηγή: *Albanaba News*, 1 Μαρτίου 2016

Ένταση μεταξύ Τουρκίας και Η.Π.Α για καταπολέμηση του «Ι.Κ.»

Ο αντιπρόεδρος της τουρκικής Κυβέρνησης, Yalçın Akdoğan, δήλωσε πως η Τουρκία δεν θα πραγματοποιήσει μονόπλευρη στρατιωτική επέμβαση στη Συρία. Επίσης, κατηγορήσε την τακτική των Η.Π.Α. να συνεργάζονται με τους Κούρδους μαχητές, οι οποίοι για την Τουρκία αποτελούν τρομοκρατική οργάνωση, με σκοπό την αντιμετώπιση του «Ι.Κ.».

Πηγή: *Πρακτορείο AFP*, 1 Μαρτίου 2016

2 Μαρτίου

Επίσκεψη Έρντογαν στη Γιάνα και παγκόσμια ασφάλεια

Κατά την επίσκεψή του στη Γιάνα, ο Πρόεδρος της Τουρκίας, Ρ.Τ. Έρντογαν, ανέφερε ότι τα Ηνωμένα Έθνη έχουν αποτύχει στην προσπάθειά τους να καταστήσουν τον κόσμο ασφαλέστερο από την απειλή της τρομοκρατίας. Η καταπολέμηση της τρομοκρατίας, σημείωσε ο Έρντογαν, δεν πρέπει να αφεθεί στα χέρια των λίγων, δεδομένου ότι απαιτεί συντονισμένες προσπάθειες.

Πηγή: *GhanaWeb*, 2 Μαρτίου 2016.

Η Τουρκία σε επαγρύπνηση για πιθανές επιθέσεις του «Ι.Κ.»

Οι τουρκικές μυστικές υπηρεσίες αποκάλυψαν πως δύο βομβιστές αυτοκτονίας, μέλη του «Ι.Κ.»,

πέρασαν στην Τουρκία και σχεδιάζουν τρομοκρατικές επιθέσεις. Έτσι, πόλεις, όπως η Άγκυρα και η Κωνσταντινούπολη, βρίσκονται σε κατάσταση ετοιμότητας.

Πηγή: *Xinhua News*, 2 Μαρτίου 2016.

Τουρκία απέρριψε ισχυρισμούς Ρωσίας για προμήθεια σε «Ι.Κ.»

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εξωτερικών της Τουρκίας, Tanju Bilgiç, δήλωσε πως η Τουρκία έχει βομβαρδίσει μόνο βάσεις του «Ι.Κ.» στη Συρία κατά τη διάρκεια της κατάπαυσης του πυρός. Συνάμα, απέρριψε τους ισχυρισμούς της Ρωσίας πως η Τουρκία μεταφέρει οπλισμό στο «Ι.Κ.».

Πηγή: *Today's Zaman*, 2 Μαρτίου 2016.

Σύλληψη 16 υπόπτων του «Ι.Κ.»

Οι τουρκικές αρχές συνέλαβαν 16 υπόπτους για συμμετοχή στο «Ι.Κ.» στην περιοχή Kahramanmaraş, στη ΝΑ Μικρά Ασία. Σημειώνεται πως, 12 από αυτούς ήταν ξένης εθνικότητας.

Πηγή: *Hürriyet Daily News*, 3 Μαρτίου 2016

3 Μαρτίου

Συνάντηση Νταβούτογλου-Τούσκ στην Άγκυρα

Ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, Ντ. Τούσκ, συναντήθηκε με τον πρωθυπουργό της Τουρκίας, Αχμέτ Νταβούτογλου, στην Άγκυρα.

Πηγή: *Turkish Weekly*, 4 Μαρτίου 2016.

Νταβούτογλου κατά καθεστώς αλ-Άσαντ

Ο Α. Νταβούτογλου κατηγορήσε το καθεστώς αλ-Άσαντ και τους διεθνείς υποστηρικτές του ότι είναι υπεύθυνοι για τη συνεχιζόμενη συριακή κρίση. Ισχυρίστηκε ότι, τις συνέπειες της κρίσης αυτής πληρώνουν η Τουρκία και η Ε.Ε., οι οποίες δεν φέρουν καμία ευθύνη για τους 2,7 εκατομμύρια «αδελφούς» Σύριους που προσπαθούν να περάσουν στην Ευρώπη, μέσα από την Τουρκία.

Πηγή: *Turkish Weekly*, 4 Μαρτίου 2016.

4 Μαρτίου

Υπογραφή τεσσάρων συμφωνιών μεταξύ Τουρκίας και Γιάνας

Τέσσερις συμφωνίες υπογράφηκαν κατά την επίσκεψη του Τούρκου Προέδρου, Ρ.Τ. Έρντογαν

στη Γιάνα. Αυτές αφορούν την προώθηση και προστασία των επενδύσεων, τη συνεργασία στον αθλητισμό, τη συνεργασία στον τομέα των επικοινωνιών, καθώς και τη συνεργασία στον τομέα της ενέργειας.

Πηγή: *GhanaWeb*, 4 Μαρτίου 2016.

Το Δ.Κ.Α. κατηγορεί Τουρκία για στήριξη στο «Ι.Κ.»

Ο επίτιμος πρόεδρος του Δ.Κ.Α., Ertuğrul Kürkçü, σε συνέντευξη του δήλωσε πως υπάρχουν στοιχεία που αποδεικνύουν τη στήριξη, στρατιωτική και πολιτική, που παρέχει η Τουρκία στο «Ι.Κ.». Μάλιστα, δήλωσε πως κάποιες τουρκικές υπηρεσίες βρίσκονται σε άμεση επικοινωνία με στελέχη του «Ι.Κ.».

Πηγή: *Sputnik*, 4 Μαρτίου 2016.

5 Μαρτίου

Ρωσία για περιορισμό της ελευθερίας Λόγου στην Τουρκία

Η εκπρόσωπος του ρωσικού υπουργείου Εξωτερικών, Maria Zakharova, σε δήλωσή της κάλεσε τα ευρωπαϊκά κράτη να απαιτήσουν από την Τουρκία να συμμορφωθεί στα διεθνή και ευρωπαϊκά πρότυπα όσον αφορά την ελευθερία του Λόγου. Η περιορισμένη ελευθερία Λόγου στην Τουρκία, έχει προκαλέσει αντιδράσεις σε διεθνές επίπεδο.

Πηγή: *Sputnik*, 5 Μαρτίου 2016.

Επίσκεψη Νταβούτογλου στο Ιράν

Ο πρωθυπουργός της Τουρκίας, Αχμέτ Νταβούτογλου, πραγματοποίησε επίσκεψη στο Ιράν. Κατά τις συνομιλίες με τους Ιρανοί αξιωματούχους ο Νταβούτογλου ζήτησε να αναπτυχθεί μία «κοινή αντίληψη» μεταξύ των δύο χωρών. Έτσι, ο Τούρκος πρωθυπουργός ευελπιστεί να αντιμετωπιστεί η έξαρση των πολεμικών συγκρούσεων στην περιοχή, παραβλέποντας το γεγονός ότι Τουρκία και Ιράν είναι δύο χώρες με αντίθετες προσεγγίσεις για τον πόλεμο στη Συρία. Από την μεριά του ο Ιρανός αντιπρόεδρος, Eshagh Jahangiri, παραδέχτηκε τις διαφορές των δύο χωρών σε ορισμένα περιφερειακά ζητήματα, αλλά δήλωσε αποφασισμένος να τις διαχειριστεί προκειμένου να υπάρξει περιφερειακή ασφάλεια και σταθερότητα.

Πηγή: *Hürriyet Daily News*, 5 Μαρτίου 2016.

6 Μαρτίου

Τουρκία: τόπος συγκέντρωσης ομάδων του «Ι.Κ.»

Ο αρχηγός του ρωσικού «Κέντρου για Εκεχειρία στη Συρία», Sergei Kuralenko, δήλωσε πως ομάδες μελών του «Ι.Κ.» έχουν συγκεντρωθεί στην Τουρκία, με στόχο να επιτεθούν στον οικισμό al-Qamishli της Συρίας, που κατοικείται από Κούρδους. Τα στρατεύματα του «Ι.Κ.» επιτέθηκαν και σε οικισμούς της Τουρκίας, όπως το Metishli.

Πηγή: *Πρακτορείο TASS*, 6 Μαρτίου 2016.

Σύλληψη μελών του «Ι.Κ.» στην περιοχή Gaziantep

Οι τουρκικές δυνάμεις συνέλαβαν 17 μέλη του «Ι.Κ.» στην επαρχία Gaziantep, στην προσπάθειά τους να περάσουν τα σύνορα, έτσι ώστε να μεταβούν στη Συρία. Ανάμεσά τους βρίσκονταν και έξι παιδιά.

Πηγή: *Xinhua News*, 7 Μαρτίου 2016.

7 Μαρτίου

Αύξηση απαιτήσεων Άγκυρας για συμφωνία με Ε.Ε.

Ο Τούρκος πρωθυπουργός, Α. Νταβούτογλου, συμμετείχε στην ευρωπαϊκή Σύνοδο για την προσφυγική κρίση στις Βρυξέλλες, με νέους όρους για την συνεισφορά της χώρας του στο θέμα του ελέγχου των προσφυγικών ροών, όπως ο διπλασιασμός της ήδη συμφωνηθείσας οικονομικής βοήθειας και η επιτάχυνση της διαδικασίας για την κατάργηση της θεώρησης εισόδου για την μετακίνηση των Τούρκων πολιτών εντός της Ε.Ε.

Πηγή: *Euronews*, 7 Μαρτίου 2016.

Σύλληψη μελών του «Ι.Κ.» στην περιοχή Öncürinar

Οι τουρκικές αρχές συνέλαβαν στην περιοχή Öncürinar, δύο υπόπτους συριακής καταγωγής για συμμετοχή στις ενέργειες του «Ι.Κ.». Στην κατοχή τους βρέθηκαν εκρηκτικά, πυροκροτητές και ένα «γυλέκο αυτοκτονικής επίθεσης».

Πηγή: *Daily Sabah*, 7 Μαρτίου 2016.

Ευχαριστήριες δηλώσεις Νταβούτογλου προς NATO

Ο πρωθυπουργός της Τουρκίας, Α. Νταβούτογλου, μετά από συνάντησή του με τον Γ.Γ. του NATO, Jens Stoltenberg, ευχαρίστησε το NATO για την υποστήριξη που παρέχει στην Τουρκία στην προσπάθεια καταπολέμησης της

τρομοκρατίας. Επίσης, επεσήμανε πως η Τουρκία δέχεται τρομοκρατικές απειλές από τα ανατολικά σύνορά της και υπέδειξε την ανάγκη αλληλεγγύης μεταξύ των μελών της συμμαχίας.

Πηγή: *Πρακτορείο Anadolu*, 8 Μαρτίου 2016.

Στρατιωτικές ασκήσεις Αζερμπαϊτζάν-Τουρκίας

Η αζερική και η τουρκική αεροπορία ξεκίνησαν κοινές ασκήσεις στην Τουρκία με κωδική ονομασία “TurAz Shahini-2016”. Οι αεροπορικές ασκήσεις θα διαρκέσουν από τις 7 Μαρτίου έως και τις 25 Μαρτίου.

Πηγή: *Azernews, Sputnik International*, 7 Μαρτίου 2016.

8 Μαρτίου

Φήμες για μεταφορά του αρχηγού του «I.K.» μέσω Τουρκίας στη Λιβύη

Πηγές στη Λιβύη αναφέρουν πως ο αρχηγός του «I.K.», Abu Bakr al-Baghdadi, μεταφέρθηκε, μετά από τραυματισμό του, στην Τουρκία για θεραπεία. Στη συνέχεια, μεταφέρθηκε στη Λιβύη για να βρει καταφύγιο.

Πηγή: *Πρακτορείο FARS News*, 8 Μαρτίου 2016.

Χτύπημα του «I.K.» στην περιοχή Kilis

Στην επαρχία Kilis σκοτώθηκαν δύο άτομα, ενώ άλλα δύο τραυματίστηκαν από εκτόξευση βλημάτων εις μέρους του «I.K.». Οι τουρκικές αρχές ανταπέδωσαν το χτύπημα.

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 8 Μαρτίου 2016.

10 Μαρτίου

Σύλληψη 10 μελών του «I.K.»

Οι τουρκικές αρχές συνέλαβαν κατά τη διάρκεια επιδρομών στην περιοχή Bingöl, 10 υπόπτους για συμμετοχή στις ενέργειες του «I.K.». Πιστεύεται ότι ετοίμαζαν τρομοκρατική επίθεση.

Πηγή: *Daily Sabah*, 10 Μαρτίου 2016.

11 Μαρτίου

Παροχή \$ 200 εκατ. προς την Αυτόνομη Κουρδική Περιοχή του Β. Ιράκ

Με αφορμή τη ζημιά που προκλήθηκε στον αγωγό Kirkuk-Ceyhan, η Τουρκία αποφάσισε να προβεί σε οικονομική ενίσχυση 200 εκατ. δολαρίων Η.Π.Α. προς την Αυτόνομη Κουρδική Περιοχή του Β. Ιράκ.

Πηγή: *Rudaw.net*, 11 Μαρτίου 2016.

12 Μαρτίου

Επίθεση του «I.K.» στην περιοχή Kilis

Δύο ρουκέτες που εκτοξεύθηκαν από θέσεις του «I.K.» έπληξαν κατοικημένη περιοχή του Kilis, ενώ μία τρίτη προσγειώθηκε σε αγρόκτημα. Δεν υπήρχαν απώλειες και οι τουρκικές αρχές ανταπέδωσαν τα πυρά.

Πηγή: *Πρακτορείο Anadolu*, 12 Μαρτίου 2016.

13 Μαρτίου

Η Ρωσία κατηγορεί την Τουρκία για υπονόμηση των Κούρδων της Συρίας

Ο Ρώσος υπουργός Εξωτερικών, Sergei Lavrov, κατηγορεί ανοιχτά την Τουρκία για υπονόμηση των Κούρδων της Συρίας. Χωρίς να δώσει σαφείς λεπτομέρειες, πρόσθεσε πως η Τουρκία πήρε την πρωτοβουλία δημιουργίας μιας «ασφαλούς ζώνης» (safe zone) στα βορειοδυτικά της Συρίας, μεταξύ των κουρδικών καντονιών Afrin και Kobani, έτσι ώστε να μην υπάρχει διάυλος επικοινωνίας.

Πηγή: *Rudaw.net*, 13 Μαρτίου 2016.

14 Μαρτίου

Προσπάθεια μέλους του «I.K.» να διεισδύσει στην Τουρκία

Ένας Αμερικανός, μέλος του «I.K.» συνελήφθη στο Β. Ιράκ στην προσπάθειά του να περάσει στην Τουρκία.

Πηγή: *CBS News*, 14 Μαρτίου 2016.

15 Μαρτίου

Ο Ο.Η.Ε. τονίζει την ανάγκη για σεβασμό στα δικαιώματα των προσφύγων.

Η Ύπατη Αρμοστεία για τους πρόσφυγες των Ηνωμένων Εθνών αναφέρει ότι η Τουρκία πρέπει να κάνει περισσότερο για να διασφαλίσει ότι όλες οι αιτήσεις ασύλου, θα διευθετούνται εντός εύλογου χρονικού διαστήματος. Οι υποδείξεις έγιναν με τη μορφή σημειώματος, στο οποίο, εκτός των παραπάνω, γίνεται αναφορά και στην επικείμενη λειτουργία της συμφωνίας Ε.Ε.-Τουρκίας για το προσφυγικό, τονίζοντας ότι συμφωνίες σαν αυτή θα πρέπει να «καθορίζονται από τις διεθνείς και περιφερειακές υποχρεώσεις, για να εξασφαλιστεί η βιωσιμότητα και ο σεβασμός τους για τα δικαιώματα των προσβεβλημένων ατόμων».

Πηγή: *Η Καθημερινή*, 16 Μαρτίου 2016.

16 Μαρτίου

Κούρδοι της Συρίας ανακηρύσσουν ομόσπονδο κράτος

Με αφορμή τον αποκλεισμό τους από τις πολιτικές συζητήσεις σχετικά με την επίλυση του πολέμου στη Συρία, οι Κούρδοι μαχητές της Συρίας (PYD και το στρατιωτικό παρακλάδι YPG) αποφάσισαν τη διακήρυξη ομόσπονδου κράτους στα βόρεια της Συρίας. Η Ομοσπονδία της Βόρειας Συρίας, όπως ονομάστηκε, συμπεριλαμβάνει τις τρεις αυτόνομες περιοχές που βρίσκονται στην κατοχή των Κούρδων.

Πηγή: *Daily Sabah*, 16 Μαρτίου 2016.

Τουρκία δεν αναγνωρίζει Ομοσπονδία Κούρδων της Β. Συρίας

Η Άγκυρα δηλώνει πως οι Σύριοι πολίτες θα αποφασίσουν τη διοικητική δομή της χώρας τους, σύμφωνα με το νέο Σύνταγμα. Σε καμία περίπτωση, όμως, δεν πρόκειται η Τουρκία να αναγνωρίσει οποιοδήποτε αυτόνομο κράτος στο εσωτερικό της. Σύμφωνα με τις δηλώσεις του Τούρκου υπουργού Εξωτερικών, μονομερείς πράξεις δεν μπορούν να έχουν καμία ισχύ και να θεωρηθούν έγκυρες.

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 16 Μαρτίου 2016.

17 Μαρτίου

Αντίδραση Άγκυρας μετά τη συνάντηση Τσίπρα-Σαρισιάν

Το τουρκικό Υπουργείο Εξωτερικών σημειώνει πως οι δηλώσεις σχετικά με την γενοκτονία των Αρμενίων κατά τη συνάντηση του Έλληνα πρωθυπουργού, Αλ. Τσίπρα, και του Προέδρου της Αρμενίας, Σ. Σαρισιάν, δεν είναι τίποτε άλλο παρά το προϊόν μίας αξιοθρήνητης νοστορπίας, η οποία αποδεικνύει ότι οι σχέσεις και η αλληλεγγύη μεταξύ Αθήνας και Ερεβάν είναι οικοδομημένες πάνω στην κοινή έχθρα εναντίον της τουρκικής ταυτότητας. Επισημαίνει, ακόμη, ότι η Άγκυρα ποτέ δεν θα αναγνωρίσει όσους επιμένουν να φέρουν στο προσκήνιο μία τέτοια «παράνομη εκδοχή» της ιστορίας, η οποία, όπως ισχυρίζεται, είναι αποσυνδεδεμένη από την πραγματικότητα, μονομερής και έχει έμμονο χαρακτήρα.

Πηγή: *Τουρκικό υπουργείο Εξωτερικών*, 17 Μαρτίου 2016.

Έρντογαν για τρομοκρατία

Σε τελετή που παρατέθηκε στο Προεδρικό μέγαρο για τη μνήμη όσων σκοτώθηκαν στη μάχη εναντίον του Εργατικού Κουρδικού Κόμματος, ο Πρόεδρος της Τουρκίας, Ρ.Τ. Έρντογαν, δήλωσε

πως αργά ή γρήγορα θα εξολοθρευτούν όλες οι τρομοκρατικές οργανώσεις.

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 17 Μαρτίου 2016.

18 Μαρτίου

Συμφωνία Ε.Ε. και Τουρκίας για το προσφυγικό

Τα 28 κράτη μέλη της Ε.Ε. και η τουρκική αντιπροσωπία με επικεφαλής τον Τούρκο πρωθυπουργό, Α. Νταβούντογλου, κατέληξαν σε συμφωνία για το προσφυγικό. Η συμφωνία προβλέπει την επιστροφή προσφύγων στην Τουρκία, ενώ η χώρα θα λάβει 3 δις ευρώ για την κάλυψη των αναγκών «φιλοξενίας» 2.8 εκατ. Σύριων προσφύγων.

Πηγή: *Daily Sabah*, 18 Μαρτίου 2016. *Τα Νέα*, 19 Μαρτίου 2016.

19 Μαρτίου

Μαχητής του «Ι.Κ.» ο ύποπτος για την επίθεση στο Πέρα

Οι αρχές θεωρούν πως πιθανός υπεύθυνος για την τρομοκρατική επίθεση στην Μεγάλη Οδό του Πέρα (İstiklâl), είναι ο Savaş Y., μέλος του «Ι.Κ.». Οι τουρκικές αρχές έλαβαν δείγμα αίματος από τον πατέρα του για να ελέγξουν αν ταιριάζει με αυτό του καμικάζι. Ο συγκεκριμένος κατηγορείται για την επίθεση σε κτήρια του Δημοκρατικού Κόμματος των Λαών το Μάιο του 2015.

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 19 Μαρτίου 2016.

20 Μαρτίου

Επίσκεψη του Γ.Γ. του Υπουργείου Εξωτερικών του Ισραήλ

Συνάντηση στην Κωνσταντινούπολη στις 20 Μαρτίου πραγματοποίησε ο Γ.Γ. του Υπουργείου Εξωτερικών του Ισραήλ, Dore Gold, με Τούρκους αξιωματούχους, συμπεριλαμβανομένων του ομολόγου του, F. Sinirlioglu, του κυβερνήτη της Κωνσταντινούπολης, V. Şahin, και των επικεφαλής της εβραϊκής κοινότητας. Ο Gold ευχαρίστησε τον ομολόγο του για τη βοήθεια που παρείχαν οι τουρκικές αρχές στους Ισραηλινούς τουρίστες μετά από το τρομοκρατικό χτύπημα στην Κωνσταντινούπολη και δήλωσε ότι οι δύο χώρες πρέπει να είναι αλληλέγγυες στον αγώνα κατά της τρομοκρατίας.

Πηγή: *Υπουργείο Εξωτερικών του Ισραήλ*, 21 Μαρτίου 2016.

Ευθύνη του «Ι.Κ.» η επίθεση της 19ης Μαρτίου

Ο Τούρκος υπουργός Εσωτερικών, Efkan Ala, δήλωσε πως ο υπεύθυνος της τρομοκρατικής επίθεσης στις 19 Μαρτίου είναι ο Mehmet Öztürk. Ο Öztürk είχε αναπτύξει δεσμούς με το «Ι.Κ.», ενώ η ταυτότητά του επιβεβαιώθηκε μέσω εξέτασης DNA.

Πηγή: *Hürriyet Daily News*, 20 Μαρτίου 2016.

21 Μαρτίου

Σύλληψη μελών του «Ι.Κ.» στα σύνορα Τουρκίας-Συρίας

Συνολικά οκτώ ύποπτοι για συμμετοχή στις ενέργειες του «Ι.Κ.» συνελήφθησαν στα σύνορα με τη Συρία. Πιο συγκεκριμένα: τρεις στην επαρχία Kilis, τρεις στην επαρχία Αντιοχείας (Hatay), και τέλος, δύο στην περιοχή Gaziantep. Στις δύο τελευταίες περιοχές, οι συλληφθέντες δεν ήταν τουρκικής καταγωγής.

Πηγή: *Daily Sabah*, 21 Μαρτίου 2016.

22 Μαρτίου

Επικείμενη επίσκεψη Αμερικανών αξιωματούχων στην Άγκυρα

Ο υφυπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ, Antoni Blinken, ανέφερε σε γραπτή δήλωσή του πως θα επισκεφτεί την Άγκυρα για να μιλήσει με τους Mevlüt Çavuşoğlu και Feridun Sinirlioğlu, για θέματα που αφορούν τα δύο κράτη. Αναμένεται να συζητήσουν για τη συνεχιζόμενη μάχη κατά του «Ι.Κ.».

Πηγή: *Hürriyet Daily News*, 22 Μαρτίου 2016.

Νταβούτογλου για επίθεση στις Βρυξέλλες

Ο Νταβούτογλου καταδίκασε την τρομοκρατική επίθεση στις Βρυξέλλες, ενώ δήλωσε χαρακτηριστικά: «καλό την ανθρωπότητα να σταθεί ενωμένη κατά της παγκόσμιας τρομοκρατίας και σε οποιοδήποτε είδος τρομοκρατίας».

Πηγή: *Hürriyet Daily News*, 22 Μαρτίου 2016.

Τουρκικές δυνάμεις απέτρεψαν επίθεση του «Ι.Κ.» στο Β. Ιράκ

Το «Ι.Κ.» προσπάθησε να επιτεθεί στο στρατόπεδο Bashiqa, το οποίο βρίσκεται βόρεια της Μοσούλης στο Β. Ιράκ. Στο συγκεκριμένο στρατόπεδο οι τουρκικές δυνάμεις εκπαιδεύουν ομάδες Κούρδων αγωνιστών (Peshmerga). Αφού η επίθεση αποτράπηκε, οι Τούρκοι στρατιώτες έπληξαν βάσεις του «Ι.Κ.» κοντά στα σύνορα.

Πηγή: *Daily Sabah*, 22 Μαρτίου 2016.

Έρτογαν για τα γεγονότα στις Βρυξέλλες

Ο Πρόεδρος της Τουρκίας, Ρ.Τ. Έρτογαν, καταδίκασε τις απάνθρωπες, όπως τις χαρακτήρισε, τρομοκρατικές επιθέσεις που έπληξαν τις Βρυξέλλες. Μεταξύ άλλων ανέφερε πως η Τουρκία είναι εναντίον οποιασδήποτε μορφής τρομοκρατίας, χωρίς καμία διάκριση.

Πηγή: *Προεδρία της Τουρκικής Δημοκρατίας*, 22 Μαρτίου 2016.

23 Μαρτίου

Επίσκεψη του Προέδρου της Ρουμανίας

Ο Πρόεδρος της Ρουμανίας, Klaus Iohannis, αφίχθη στην Τουρκία, όπου θα πραγματοποιήσει συναντήσεις με την τουρκική πολιτειακή ηγεσία.

Πηγή: *Agerpress*, 23 Μαρτίου 2016.

Εξομάλυνση στις σχέσεις Ισραήλ-Τουρκίας ελπίζει ο Νετανιάχου

Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός, Μπέντζαμιν Νετανιάχου, δήλωσε ότι είναι αισιόδοξος ότι οι επερχόμενες διαπραγματεύσεις μεταξύ Ισραήλ και Τουρκίας «θα παράγουν θετικά αποτελέσματα» και θα επιτρέψουν την ανανέωση των σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών.

Πηγή: *Hürriyet Daily News*, 24 Μαρτίου 2016.

Σύλληψη άνδρα από την Ιαπωνία, στην προσπάθεια του να περάσει στη Συρία

Οι τουρκικές δυνάμεις ασφαλείας συνέλαβαν έξι υπόπτους του «Ι.Κ.» στην περιοχή Gaziantep. Ανάμεσά τους βρισκόταν και ένας άνδρας ιαπωνικής καταγωγής, ο οποίος ήθελε να ενταχθεί στο «Ι.Κ.». Η αστυνομία ανέφερε πως ο συγκεκριμένος πρόκειται να απελαθεί.

Πηγή: *Πρακτορείο Anadolu*, 23 Μαρτίου 2016.

Συζήτηση Τουρκίας-Η.Π.Α. για τη καταπολέμηση του «Ι.Κ.»

Ο υφυπουργός Εξωτερικών των Η.Π.Α., Antony Blinken, και ο προσωπικός απεσταλμένος του Προέδρου Obama στην Άγκυρα, συναντήθηκαν με τον Τούρκο υπουργό Εξωτερικών, Mevlüt Çavuşoğlu, και τον Γ.Γ. του Υπουργείου Εξωτερικών, Feridun Sinirlioğlu. Το θέμα της συζήτησής τους ήταν η πορεία του συνασπισμού κρατών για την καταπολέμηση του «Ι.Κ.» και οι κρίσιμες προετοιμασίες κατά των στρατιωτικών βάσεων των ισλαμιστών στη Ράκια, προκειμένου να ευοδωθούν οι προσπάθειες για την απελευθέρωση της Μοσούλης. Επίσης, συζητήθηκαν οι προσπάθειες των Ηνωμένων

Εθνών για παροχή μιας περιόδου πολιτικής μετάβασης στη Συρία.

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 23 Μαρτίου 2016.

Η Τουρκία είχε ενημερώσει το Βέλγιο για έναν από τους τρομοκράτες

Ο Πρόεδρος της Τουρκίας, Ρ.Τ. Έρντογαν, δήλωσε, σε κοινή συνέντευξη Τύπου με το Ρουμάνο ομόλογό του, πως ο Ibrahim El Bakraoui, ένας από τους τρομοκράτες των Βρυξελλών, είχε συλληφθεί στο Gaziantep και είχε απελαθεί τον Ιούνιο του 2015. Ταυτόχρονα, ανέφερε πως το Βέλγιο είχε ενημερωθεί για τον συγκεκριμένο ήδη από τον Ιούλιο του περασμένου έτους.

Πηγή: *Daily Sabah*, 23 Μαρτίου 2016.

24 Μαρτίου

Έρευνα αποδεικνύει τη συνεργασία Τουρκίας-«Ι.Κ.»

Σε έρευνα του *RT News*, στη συριακή πόλη Shaddadi, η οποία ελευθερώθηκε από τους Κούρδους μαχητές, αποκαλύπτονται στοιχεία, που αποδεικνύουν τη σχέση της Άγκυρας με το «Ι.Κ.». Συγκεκριμένα, μέσα από επίσημα έγγραφα του «Ι.Κ.», που βρέθηκαν στην περιοχή, φαίνεται πως η Τουρκία αγοράζει πετρέλαιο από το «Ι.Κ.», του παρέχει στρατιώτες και επιπλέον είναι αρωγός του στην προώθηση προπαγανδιστικού υλικού.

Πηγή: *RT News*, 24 Μαρτίου 2016.

Παροχή περίθαλψης στους Τουρκομάνους του Ιράκ

Ξεκίνησε η παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης από την Τουρκία στους Τουρκομάνους του Ιράκ, οι οποίοι πριν από μερικούς μήνες είχαν δεχθεί επίθεση με χημικά όπλα από το «Ι.Κ.».

Πηγή: *Πρακτορείο Anadolu*, 24 Μαρτίου 2016.

Συλλήψεις ύποπτων από την Κεντρική Ασία

Η Τουρκική Αστυνομία συνέλαβε πέντε άνδρες που κατάγονται από την Κεντρική Ασία και την Ρωσία, με την κατηγορία της πρόθεσης ένταξης τους στο «Ι.Κ.» στην Συρία. Σύμφωνα με τις δικαστικές αρχές του νομού Gaziantep, οι άνδρες αυτοί κατάγονται από την Ρωσία, το Τατζικιστάν, το Τουρκμενιστάν και το Ουζμπεκιστάν.

Πηγή: *Radio Free Europe*, 24 Μαρτίου 2016.

26 Μαρτίου

Ιρακινός αντιπρόεδρος ευχαριστεί την Τουρκία

Ο Ιρακινός αντιπρόεδρος, Osama al-Nujaifi, εξέφρασε την ευγνωμοσύνη του στον Πρόεδρο και

στον πρωθυπουργό της Τουρκίας για τη στήριξή τους προς το λαό της Μοσούλης στο Β. Ιράκ, καθώς και για τις προσπάθειες που καταβάλλουν για την καταπολέμηση του «Ι.Κ.».

Πηγή: *Πρακτορείο Anadolu*, 27 Μαρτίου 2016.

Τουρκία καταδικάζει τρομοκρατική επίθεση στο Ιράκ

Σύμφωνα με το δελτίο Τύπου του τουρκικού Υπουργείου Εξωτερικών, η Άγκυρα καταδικάζει την τρομοκρατική επίθεση που έλαβε χώρα κατά τη διάρκεια ποδοσφαιρικού αγώνα στο Μπαμπίλ, στα νότια της Βαγδάτης, και η οποία στοίχισε τη ζωή σε δεκάδες ανθρώπους, και εκφράζει τη στήριξη και την αλληλεγγύη της στο λαό του Ιράκ.

Πηγή: *Δελτίο Τύπου Υπουργείου Εξωτερικών*, Αρ 75, 26 Μαρτίου 2016.

Kalin: «Η στρατηγική του αντί-Ισλαμικού Συνασπισμού χρειάζεται αναθεώρηση»

Ο εκπρόσωπος Τύπου της Προεδρίας, Ibrahim Kalin, δήλωσε πως ο Συνασπισμός κρατών για την καταπολέμηση του «Ι.Κ.» έχει αποτύχει στο Ιράκ και τη Συρία. Γι' αυτό η στρατηγική του συνασπισμού πρέπει να αναθεωρηθεί. Μεταξύ άλλων, δήλωσε πως για την καταπολέμηση του «Ι.Κ.» και άλλων τρομοκρατικών οργανώσεων πρέπει να συνεργαστούν οι χώρες της Δύσης και της Μέσης Ανατολής.

Πηγή: *Πρακτορείο Anadolu*, 26 Μαρτίου 2016.

Συμπλοκή μεταξύ τουρκικού στρατού και «Ι.Κ.»

Ένας Τούρκος στρατιώτης σκοτώθηκε, ενώ ένας ακόμη τραυματίστηκε κατά τη διάρκεια ανταλλαγής πυρών μεταξύ των κουρδικών δυνάμεων Peshmerga και του «Ι.Κ.». Μετά το περιστατικό, ο τουρκικός στρατός έπληξε βάσεις του «Ι.Κ.». Επιπλέον, ο Νταβούτογλου επιβεβαίωσε πως ο τουρκικός στρατός επιτέθηκε μόνο σε βάσεις του «Ι.Κ.» και πως άλλη μία ενάερια επίθεση πραγματοποιήθηκε μέσω της αντί-ισλαμικής συμμαχίας.

Πηγή: *Daily Sabah*, 26 Μαρτίου 2016.

Η αμερικανική πρεσβεία εφιστά προσοχή για πιθανή επίθεση του «Ι.Κ.»

Η αμερικανική πρεσβεία στην Τουρκία, ενημέρωσε τους πολίτες των Η.Π.Α. που κατοικούν στην Τουρκία, να βρίσκονται σε επιφυλακή κατά τη διάρκεια του Πάσχα, για πιθανή επίθεση του «Ι.Κ.».

Πηγή: *Ibtimes*, 26 Μαρτίου 2016.

27 Μαρτίου

Τουρκία και Ιορδανία ενισχύουν δεσμούς

Σε κοινή συνέντευξη Τύπου ο Α. Νταβούτογλου δήλωσε ότι η Τουρκία και η Ιορδανία υποφέρουν περισσότερο από όλους από την αυξανόμενη κρίση στη Συρία και για αυτό το λόγο υποστηρίζουν την παύση των εχθροπραξιών στη γείτονα χώρα. Δήλωσε ακόμη ότι, «Η αγριότητα των τρομοκρατικών οργανώσεων, όπως το «Ι.Κ», το YPG και το Ε.Κ.Κ. δεν έχει στόχο μόνο τις δύο χώρες, αλλά και την περιφερειακή σταθερότητα».

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 27 Μαρτίου 2016.

Προσπάθεια Άγκυρας να αποσταθεροποιήσει το Λίβανο;

Σε άρθρο του ο απόστρατος Ισραηλινός συνταγματάρχης Ζακ Νερία αποκαλύπτει την αγωνία της ισραηλινής κυβέρνησης απέναντι στη φιλόδοξη και ριψοκίνδυνη πολιτική του Προέδρου Έρντογαν απέναντι τη Συρία. Με αφορμή τις εξελίξεις, παρουσιάζει σενάριο τουρκικής απόπειρας αποσταθεροποίησης του Λιβάνου, με στόχο την αναζωπύρωση του εμφυλίου στη χώρα και την εξασθένηση της επιρροής της σιιτικής Χεζμπολάχ, η οποία είναι σύμμαχος του καθεστώτος αλ-Άσσαντ.

Πηγή: *Jerusalem Center of Public Affairs*, 27 Μαρτίου 2016.

Η Τουρκία αναφέρεται ως σύμμαχος του «Ι.Κ.»

Ο στρατηγικός αναλυτής Gregory R Copley δήλωσε πως το «Ι.Κ.» για να επιβιώσει χρειάζεται βοήθεια από τους συμμάχους του. Μάλιστα ανέφερε ονομαστικά αυτούς τους συμμάχους, οι οποίοι όπως δήλωσε στο RT είναι η Σαουδική Αραβία, το Κατάρ και η Τουρκία. Επίσης, ανέφερε πως παρέχεται βοήθεια στο «Ι.Κ.» από τις Τουρκικές Μυστικές Υπηρεσίες (ΜΠΤ).

Πηγή: *RT News*, 27 Μαρτίου 2016.

28 Μαρτίου

Ισραήλ καλεί τους πολίτες του να εγκαταλείψουν την Τουρκία

Έγκληση στους Ισραηλινούς που βρίσκονται στην Τουρκία να εγκαταλείψουν την χώρα το συντομότερο δυνατό λόγω τρομοκρατικής απειλής, απήρθηκε το Ισραήλ. Σύμφωνα με την αναβαθμισμένη ταξιδιωτική οδηγία, το «Ι.Κ.» ή άλλες, παρόμοιες ομάδες είναι πολύ πιθανό να χτυπήσουν σε τουριστικά σημεία της Τουρκίας.

Πηγή: *Καθημερινή*, 28 Μαρτίου 2016.

Ιορδανία καταγγέλλει Τουρκία

Ο βασιλιάς της Ιορδανίας, Abdullah, δήλωσε σε συνάντησή του με μέλη του αμερικανικού Κογκρέσου, πως η πολιτική της Τουρκίας είναι να προωθεί σκόπιμα μέλη του «Ι.Κ.» στην Ευρώπη. Επίσης, υπενθύμισε στους Αμερικάνους πολιτικούς την ανάμειξη της Τουρκίας στην αγορά πετρελαίου από το «Ι.Κ.».

Πηγή: *The Independent*, 28 Μαρτίου 2016.

Η Τουρκία αποφασισμένη να κατανικήσει την τρομοκρατία

Σε συνέντευξη Τύπου πριν τη συνάντησή του με τον John Kerry, ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών, Μ. Φανυσόγλου, δήλωσε πως η Τουρκία είναι αποφασισμένη να νικήσει τους τρομοκράτες, εννοώντας το «Ι.Κ.», την οργάνωση al-Nusra, αλλά και το Ε.Κ.Κ. Στη συνάντηση με τον J. Kerry είχε προγραμματιστεί να συζητηθεί η κατάσταση που επικρατεί στο Ιράκ, καθώς το «Ι.Κ.» κατέχει ακόμα το 30 τοις εκατό της περιοχής κοντά στα τουρκικά σύνορα.

Πηγή: *Daily Sabah*, 28 Μαρτίου 2016.

Τρεις συλλήψεις στην προσπάθεια ένταξης στο «Ι.Κ.»

Τρία άτομα συνελήφθησαν στην περιοχή Gaziantep, στην προσπάθειά τους να περάσουν τα τουρκικά σύνορα και να ενταχθούν στο «Ι.Κ.». Σε ερωτήσεις της αστυνομίας απάντησαν πως έρχονταν από την Κωνσταντινούπολη, ενώ στην ανάκριση φαίνεται να παραδέχτηκαν πως κατευθύνονταν στην περιοχή Jarablous, ώστε να γίνουν μέλη του «Ι.Κ.».

Πηγή: *Daily Sabah*, 29 Μαρτίου 2016.

29 Μαρτίου

Ανησυχία του Ισραήλ για επίθεση του «Ι.Κ.»

Ο Πρόεδρος του Ισραήλ, Reuven Rivlin, δήλωσε πως ανησυχεί για τις πληροφορίες που αναφέρουν πως το «Ι.Κ.» ετοιμάζει επίθεση σε εβραϊκά σχολεία στην Τουρκία. Μάλιστα, ο Rivlin συνομίλησε και με τον πρόεδρο της εβραϊκής κοινότητας στην Τουρκία, εκφράζοντας τις ανησυχίες του. Μετά από αυτές τις πληροφορίες, το Ισραήλ συμβουλεύει τους πολίτες του, που βρίσκονται επί τουρκικού εδάφους, να φύγουν όσο το δυνατόν γρηγορότερα.

Πηγή: *Sky News*, 29 Μαρτίου 2016.

30 Μαρτίου

Βερολίνο: «η ελευθερία Τύπου αδιαπραγμάτευτη αρχή»

Εκπρόσωπος του Υπουργείου Εξωτερικών της Γερμανίας δήλωσε πως «η ελευθερία του Τύπου αποτελεί αδιαπραγμάτευτη αρχή στο διάλογο με την Τουρκία». Αντίστοιχες δηλώσεις πραγματοποίησε και η εκπρόσωπος Τύπου του Ζαν Κλώντ Γιούνκερ, που ανέφερε πως η στάση της Τουρκίας δεν συνάδει με τις δημοκρατικές αξίες της Ε.Ε. Οι δηλώσεις έγιναν με αφορμή την έκκληση της Γερμανίδας πρέσβευς στην Άγκυρα λόγω σατιρικού τραγουδιού για τον Πρόεδρο της Τουρκίας, Ρ.Τ. Έρντογαν, το οποίο προβλήθηκε σε γερμανικό τηλεοπτικό σταθμό.

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 30 Μαρτίου 2016.

Τσαβούσογλου περί σχέσης ΗΠΑ και Κούρδων της Συρίας

Σε δηλώσεις του ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών, Μ. Τσαβούσογλου, ανέφερε πως Τουρκία και ΗΠΑ μπορεί να αποτελούν δύο σημαντικούς εταίρους, ωστόσο, αυτό δε σημαίνει πως έχουν και τον ίδιο τρόπο σκέψης. Οι δηλώσεις αυτές αφορούν τη στήριξη των ΗΠΑ στους Κούρδους της Συρίας, ενώ ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών πρόσθεσε πως στο τέλος η Τουρκία δε θα πέσει έξω στις εκτιμήσεις της όσον αφορά τη συγκεκριμένη οργάνωση.

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 30 Μαρτίου 2016.

Άσσαντ: Ο Έρντογαν στηρίζει τρομοκράτες στη Συρία

Σε συνέντευξή του στα ρωσικά πρακτορεία *RIA Novosti* και *Sputnik*, ο Πρόεδρος της Συρίας κατηγορήσε την Τουρκία ότι μαζί με τη Σαουδική Αραβία, τη Γαλλία και τη Μεγάλη Βρετανία παρέχουν υποστήριξη στους τρομοκράτες στη Συρία και στο Ιράκ. Συγκεκριμένα, δήλωσε πως «ο στρατός του Έρντογαν» είναι αυτός που πολεμάει στη Συρία, καθώς ο τουρκικός λαός δεν είναι εχθρικός απέναντι στη Συρία και ότι οι σχέσεις των δύο χωρών θα ήταν καλές αν δεν παρενέβαινε ο Έρντογαν.

Πηγή: *Syrian Arab News Agency*, 30 Μαρτίου 2016.

Αρνητικός ο Άσσαντ και η Τουρκία στη δημιουργία ομοσπονδιακού κράτους

Σε συνέντευξή του στο ρωσικό πρακτορείο ειδήσεων *RIA Novosti*, ο Άσσαντ απέκλεισε το

ενδεχόμενο μετατροπής της Συρίας σε ομοσπονδιακό κράτος, κάτι που επιδιώκει το κουρδικό κόμμα PYD, καθώς όπως λέει, η χώρα του είναι πολύ μικρή για να εξελιχθεί σε ομοσπονδιακό κράτος και η πλειονότητα των ομοεθνών του δεν θα υποστηρίζει μια τέτοια λύση. Η απόρριψη της ομοσπονδίας είναι ένα από τα ελάχιστα σημεία σύγκλισης της κυβέρνησης της Δαμασκού με την αντιπολίτευση, αλλά και με την Τουρκία.

Πηγή: *Καθημερινή*, 30 Μαρτίου 2016.

31 Μαρτίου

Steinmeier: «Η Τουρκία πρέπει να σεβαστεί τις κοινές ευρωπαϊκές αξίες»

Σε δηλώσεις του ο υπουργός Εξωτερικών της Γερμανίας, F.W. Steinmeier, κάλεσε την Τουρκία να σεβαστεί τις κοινές ευρωπαϊκές αξίες, οι οποίες μεταξύ άλλων άπτονται και σε ζητήματα ελευθερίας του Τύπου και της έκφρασης. Αφορμή για τις δηλώσεις αυτές στάθηκαν οι αντιδράσεις για σατιρικό βίντεο που σύμφωνα με τις τουρκικές αρχές προσέβαλε τον Ρ.Τ. Έρντογαν και προβλήθηκε σε γερμανικό τοπικό τηλεοπτικό σταθμό.

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 31 Μαρτίου 2016.

Επίσκεψη Έρντογαν στις ΗΠΑ

Ο Τούρκος Πρόεδρος, Ρ.Τ. Έρντογαν, επισκέπτεται τις ΗΠΑ, προκειμένου να συμμετέχει στη Σύνοδο Κορυφής Πυρηνικής Ασφάλειας. Κατά την επίσκεψή του στην Ουάσιγκτον συνάντησε την ανώτατη πολιτική ηγεσία της χώρας.

Πηγή: *USA Today*, 31 Μαρτίου 2016.

Θετικές εξελίξεις μεταξύ Τουρκίας-Ισραήλ αναμένει ο Έρντογαν

Σε ομιλία του στο *Brookings Institute* στις 31 Μαρτίου, ο Πρόεδρος της Τουρκίας δήλωσε ότι αναμένει οι επερχόμενες συναντήσεις μεταξύ Τούρκων και Ισραηλινών αξιωματούχων να αποδώσουν θετικά αποτελέσματα. Παράλληλα, τόνισε την υποστήριξη του προς τους Παλαιστίνιους που ζουν υπό ισραηλινή κατοχή και ανέφερε ότι η Παλαιστίνη πρέπει να γίνει ένα ελεύθερο κράτος με πρωτεύουσα την Ανατολική Ιερουσαλήμ.

Πηγή: *Daily Sabah*, 1 Απριλίου 2016.

Γ) Οικονομία και Ενέργεια

1 Μαρτίου

Η Gazprom μεταβάλλει μονομερώς συμφωνίες με Τουρκία

Η ρωσική εταιρεία *Gazprom*, σύμφωνα με τις δηλώσεις τουρκικών εισαγωγέων πετρελαίου, αύξησε τις τιμές και μείωσε τις εξαγόμενες ποσότητες χωρίς επίσημη εξήγηση.

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 2 Μαρτίου 2016.

Σύνοδος Κορυφής επενδύσεων μεταξύ Τουρκίας και Μπαχρέιν

Στην Κωνσταντινούπολη συναντήθηκαν επιχειρήσεις τόσο του Μπαχρέιν όσο και της Τουρκίας σε μια προσπάθεια ενίσχυσης των επενδύσεων μεταξύ των δύο χωρών. Στη συνάντηση τονίστηκε το αφορολόγητο καθεστώς του Μπαχρέιν, καθώς και η δυναμική οικονομία, ο νέος πληθυσμός και η γεωγραφική θέση της Τουρκίας.

Πηγή: *Πρακτορείο Anadolu*, 1 Μαρτίου 2016.

Ενίσχυση των οικονομικών δεσμών μεταξύ Τουρκίας και Γκιάνας

Σε Επιχειρηματικό Φόρουμ Τουρκίας-Γκιάνας, που έλαβε χώρα στην πρωτεύουσα της Γκιάνας, Άικρα, ο Πρόεδρος της Τουρκίας, Ρ. Τ. Έρντογαν, δήλωσε ότι οι δύο χώρες είναι αποφασισμένες να επεκτείνουν την αμοιβαία συνεργασία τους για την επίτευξη περιφερειακής ειρήνης, τόσο στην Γκιάνα όσο και στην ευρύτερη περιοχή, αλλά και για την ενίσχυση των οικονομικών δεσμών τους.

Πηγή: *Πρακτορείο Anadolu*, 1 Μαρτίου 2016.

2 Μαρτίου

Ενίσχυση εμπορικών σχέσεων Τουρκίας-Νιγηρίας

Ο Τούρκος Πρόεδρος, Ρ.Τ. Έρντογαν, σε επίσκεψή του στην Νιγηρία επεσήμανε, ότι το εμπόριο της Τουρκίας με την εν λόγω χώρα ευνοεί τις διμερείς τους σχέσεις. Ακόμη, παρακίνησε τους Τούρκους επιχειρηματίες να επενδύσουν στην Νιγηρία. Οι δύο χώρες υπέγραψαν Μνημόνια Συνεργασίας για την ανάπτυξη των εμπορικών και οικονομικών σχέσεων και τη βιομηχανική συνεργασία.

Πηγή: *This Day Live*, 2 Μαρτίου 2016.
Independent, 3 Μαρτίου 2016.

Καταριανός όμιλος αναζητά επενδύσεις στην Τουρκία

Ο επενδυτικός τραπεζικός βραχίονας της τράπεζας «Barwa» του Κατάρ αναζητά επενδύσεις στην Τουρκία στους τομείς των τροφίμων και των ακινήτων, στις οποίες μπορεί να επενδύσει περισσότερο από 150 εκατ. δολάρια Η.Π.Α. ανά συμφωνία.

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 2 Μαρτίου 2016.

Τουρκικές Αερογραμμές: δύο ακόμη προορισμοί στην Ευρώπη

Οι Τουρκικές Αερογραμμές (T.H.Y.) ανακοίνωσαν ότι θα ξεκινήσουν πτήσεις, ανάλογα με τη διαθεσιμότητα του στόλου τους, στο Ντουμπρόβνικ της Κροατίας και στην Kosice της Σλοβακίας.

Πηγή: *Πρακτορείο Anadolu*, 2 Μαρτίου 2016.

Ένωση δύο αγωγών για την μεταφορά ρωσικού αερίου στην Τουρκία

Η ρωσική *Gazprom* ένωσε τον αγωγό *Pisarevka-Anapa* με τον *Blue Stream*, έτσι ώστε να αυξήσει τις εξαγωγές της στην Τουρκία κατά 200 κμ.

Πηγή: *Daily Sabah*, 2 Μαρτίου 2016.

3 Μαρτίου

Τουρκική συνομοσπονδία επισκέφθηκε το Ιράν.

Η συνομοσπονδία TOBB της Τουρκίας με πρόεδρο τον Rifat Hisarciklioğlu, συναντήθηκε με τον επικεφαλής προσωπικού του Ιρανού Προέδρου και τον πρόεδρο της οργάνωσης ICCIMA με σκοπό την ανάπτυξη της οικονομικής συνεργασίας των δύο χωρών.

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 4 Μαρτίου 2016.

Αύξηση του όγκου συναλλαγών μεταξύ Γερμανίας-Τουρκίας

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσιεύθηκαν από το Γερμανικό Ομοσπονδιακό Στατιστικό Γραφείο (Destatis), το εμπόριο μεταξύ των δύο χωρών αυξήθηκε στα 36.8 δις. δολάρια Η.Π.Α. για το 2015 από τα 32.6 που καταγράφηκαν για το 2014.

Πηγή: *Πρακτορείο Anadolu*, 3 Μαρτίου 2016.

Άνοδος στις τιμές τροφίμων επηρεάζει τον πληθωρισμό

Σύμφωνα με δηλώσεις του υπουργού Οικονομικών, Aqbal, η τουρκική νομισματική

πολιτική δεν αρκεί από μόνη της για να συγκρατήσει τον πληθωρισμό. Ο υπουργός τόνισε πως η κυβέρνηση εργάζεται για την υιοθέτηση μέτρων τα οποία θα χαλιναγωγήσουν τις τιμές των τροφίμων, μειώνοντας το κόστος μεταφοράς από τους παραγωγούς στους καταναλωτές. Ο κυβερνήτης της Κεντρικής Τράπεζας, Basci, έχει καταδείξει την άνοδο των τιμών των τροφίμων ως βασικό λόγο αποτυχίας όσον αφορά το στόχο του 5% του πληθωρισμού που είχε θέσει η Κεντρική Τράπεζα στα πλαίσια χάραξης της νομισματικής πολιτικής.

Πηγή: *Bloomberg*, 3 Μαρτίου

4 Μαρτίου

Η.Π.Α. προς Άγκυρα: μέτρα κατά λαθρεμπορίου πετρελαίου

Το υπουργείο Εξωτερικών των Η.Π.Α δήλωσε ότι η τουρκική κυβέρνηση χρειάζεται να λάβει επιπλέον μέτρα ώστε να σταματήσει το λαθρεμπόριο πετρελαίου από τους τρομοκράτες στην Συρία και το Ιράκ («I.K.»).

Πηγή: *Sputnik International*, 4 Μαρτίου 2016.

Αύξηση παραγωγής άνθρακα και περιβαλλοντικές συνέπειες

Η Τουρκία έχοντας ως στόχο τη διαφοροποίηση πηγών ενέργειας, επενδύει στην παραγωγή άνθρακα και στην πλήρη εκμετάλλευση των αποθεμάτων της. Ωστόσο, η ενεργειακή της πολιτική έρχεται σε αντίθεση με τις παγκόσμιες περιβαλλοντικές συμφωνίες για την κλιματική αλλαγή.

Πηγή: *Hurriet Daily News*, 4 Μαρτίου 2016.

Προεδρικό σύστημα και οικονομική σταθερότητα

Σύμφωνα με δηλώσεις του αναπληρωτή Πρωθυπουργού αρμόδιου για θέματα οικονομίας, Mehmet Şimşek, ένα προεδρικό σύστημα μπορεί να παρέχει σταθερό και ασφαλές οικονομικό περιβάλλον και αποτελεί κατάλληλη λύση για την Τουρκία. Ο Şimşek χαρακτήρισε, ακόμη, εσφαλμένες τις προσδοκίες που θέλουν τις Κεντρικές Τράπεζες να είναι σε θέση να αντιμετωπίσουν από μόνες τους σημαντικά οικονομικά προβλήματα, όπως ο πληθωρισμός.

Πηγή: *Πρακτορείο Anadolu, Daily Sabah*, 4 Μαρτίου 2016.

6 Μαρτίου

Γαλλία και τουρκικό πυρηνικό πρόγραμμα

Ο Γάλλος πρέσβης στην Τουρκία ανέφερε ότι το πρόγραμμα πυρηνικού αντιδραστήρα στο Akkuyu

δεν έχει ανασταλεί, τονίζοντας επίσης την ενεργή συμμετοχή της χώρας του στην εφαρμογή του προγράμματος και στην Σινώπη.

Πηγή: *Daily Sabah*, 6 Μαρτίου 2016.

7 Μαρτίου

Αύξηση στην παραγωγή αυτοκινήτων κατά 17%

Στα 2 δις δολάρια Η.Π.Α. αυξήθηκε η παραγωγή αυτοκινήτων τον Φεβρουάριο του 2016 στην Τουρκία σε σχέση με ένα έτος πριν. Πάνω από το 80% των εξαγωγών αυτοκινήτων έγιναν σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Πηγή: *Πρακτορείο Anadolu*, 7 Μαρτίου 2016.

Κινεζικές επενδύσεις στην ενέργεια ζητά η Τουρκία

Ο πρόεδρος της τουρκικής επιτροπής του Συμβουλίου ενέργειας δήλωσε ότι, η χώρα χρειάζεται επενδύσεις, έτσι ώστε να μπορέσει η Τουρκία να καλύψει τις ενεργειακές της ανάγκες.

Πηγή: *Xinhua*, 8 Μαρτίου 2016.

10 Μαρτίου

Το κράτος δικαίου απαραίτητο για την ενίσχυση της οικονομίας

Σύμφωνα με τον τέως υπουργό Οικονομικών (και Εξωτερικών), Ali Babacan, η ενίσχυση του κράτους δικαίου είναι απαραίτητο στοιχείο για την πρόοδο της οικονομίας και θα πρέπει να πραγματοποιηθεί με κάθε κόστος.

Πηγή: *Hurriyet Daily News*, 10 Μαρτίου 2016

Αύξηση στις κρατήσεις Γερμανών τουριστών

Σύμφωνα με τον υπουργό Πολιτισμού και Τουρισμού της Τουρκίας, Mahir Ünal, υπήρξε αύξηση στις κρατήσεις για τους καλοκαιρινούς μήνες από Γερμανούς τουρίστες. Η αύξηση σημειώθηκε μετά από την πτώση στις κρατήσεις των Γερμανών τον Ιανουάριο του 2016 λόγω της βομβιστικής επίθεσης εναντίον τουριστών στην Κωνσταντινούπολη.

Πηγή: *Hürriyet Daily News*, 10 Μαρτίου 2016.

11 Μαρτίου

Επενδύσεις Τουρκίας-Βελγίου στον ενεργειακό τομέα του Ιράν

Τουρκικές και βέλγικες επιχειρήσεις συμφώνησαν να συνεργαστούν για την κατασκευή εργοστασίου φυσικού αερίου και την υλοποίηση σχεδίων για την «πράσινη» ενέργεια στον Ιράν.

Πηγή: *Daily Sabah*, 11 Μαρτίου 2016.

12 Μαρτίου

Τουρκία επιθυμεί ενίσχυση εμπορικών συναλλαγών με Καζακιστάν

Η Τουρκία επιθυμεί να ενισχύσει τις εμπορικές συναλλαγές της με το Καζακιστάν στον τομέα των μεταφορών και της γεωργίας, καθώς η οικονομική και εμπορική δραστηριότητα ανάμεσα στις δύο χώρες επηρεάστηκε αρνητικά λόγω των τεταμένων σχέσεων ανάμεσα στην Τουρκία και τη Ρωσία το Νοέμβριο του 2015.

Πηγή: Πρακτορείο *Anadolu*, 12 Μαρτίου 2016

14 Μαρτίου

Συσσώρευση χρυσού και οικονομία σε στασιμότητα

Η άνοδος των τιμών χρυσού παγκοσμίως και η συσσώρευση χρυσού στα σπίτια των Τούρκων δεν επιτρέπει την επένδυση του στην εσωτερική αγορά οδηγώντας την οικονομία σε στασιμότητα, καθώς μειώνονται τα αποθέματα των τραπεζών. Η συνολική αξία του συσσωρευμένου χρυσού εκτιμάται σε 580 δις τουρκικών λιρών (201 δις δολάρια Η.Π.Α.).

Πηγή: *Al-Monitor*, 14 Μαρτίου 2016.

15 Μαρτίου

Τουρκία επιθυμεί ενίσχυση εμπορίου με Αζερμπαϊτζάν

Σύμφωνα με τον Πρόεδρο της Τουρκίας, Ρ.Τ. Έρντογαν, η Τουρκία στοχεύει στην ενίσχυση του εμπορίου της με το Αζερμπαϊτζάν πάνω από 50% στα επόμενα 5 χρόνια, αύξηση που αντιστοιχεί στο ποσό των 20 δις. δολαρίων Η.Π.Α. μέχρι το 2021.

Πηγή: Πρακτορείο *Anadolu*, 15 Μαρτίου 2016.

16 Μαρτίου

Ρωσία επαναφέρει άδειες Τούρκων ταξιδιωτικών πρακτόρων

Το ρωσικό ομοσπονδιακό πρακτορείο τουρισμού «Rostourism» επανέφερε δεκατρείς από τις δεκαεννέα άδειες τουρκικών ταξιδιωτικών πρακτορείων, οι οποίες είχαν αφαιρεθεί μετά από τις κυρώσεις που επέβαλε η Ρωσία προς την Τουρκία εξαιτίας της κατάρριψης του ρωσικού αεροσκάφους από τις τουρκικές αρχές.

Πηγή: *Hürriyet Daily News*, 16 Μαρτίου 2016.

Μείωση πτήσεων μεταξύ Τουρκίας-Ρωσίας

Σύμφωνα με τον υπεύθυνο της τουριστικής εταιρείας SKY, Faruk Yılmaz, οι Τουρκικές Αερογραμμές (T.H.Y.) πραγματοποιούν τρεις πτήσεις την εβδομάδα προς τη Μόσχα από τις τέσσερις που πραγματοποιούσαν. Οι πτήσεις της ρωσικής αεροπορικής εταιρείας *Aeroflot* μειώθηκαν στις δύο εβδομαδιαίως από τις τέσσερις, πτώση της τάξεως του 50%.

Πηγή: *Hürriyet Daily News*, 16 Μαρτίου 2016.

17 Μαρτίου

Σχέδιο μεταφοράς ευρωπαϊκού αερίου στην Τουρκία μέσω Ουκρανίας

Ο πρόεδρος της ουκρανικής PJSC, δήλωσε σε ρωσικό πρακτορείο ότι η Ουκρανία θα χρησιμοποιηθεί για την διαμετακόμιση ευρωπαϊκού αερίου στην Τουρκία και τη Βουλγαρία.

Πηγή: *Daily Sabah*, 17 Μαρτίου 2016.

Αύξηση τουρκικών εξαγωγών προς την Παλαιστινιακή Αρχή

Ο Αναπληρωτής Πρόεδρος του Συμβουλίου Τούρκικων Εξαγωγών (TIM), Mustafa Çikrikcioglu, ανέφερε ότι οι τουρκικές εξαγωγές προς την Παλαιστινιακή Αρχή αυξήθηκαν εννέα φορές την τελευταία δεκαετία χάρη στη Συμφωνία Ελεύθερου Εμπορίου μεταξύ της Τουρκίας και της Παλαιστινιακής Αρχής.

Πηγή: Πρακτορείο *Anadolu*, 17 Μαρτίου 2016.

19 Μαρτίου

Ιρανό-τουρκικές οικονομικές σχέσεις

Σύμφωνα με δηλώσεις του υπουργού Εξωτερικών του Ιράν, Javad Zarif, το Ιράν στοχεύει στο να αυξήσει τις εμπορικές συναλλαγές του με την Τουρκία κατά 30 δις. δολάρια Η.Π.Α., καθώς επιθυμεί διείσδυση στις τουρκικές αγορές.

Πηγή: *Hürriyet Daily News*, 20 Μαρτίου 2016.

22 Μαρτίου

Κεντρική Τράπεζα Τουρκίας φάχνει νέο κυβερνήτη

Η θέση του εν ενεργεία κυβερνήτη της Κεντρικής Τουρκικής Τράπεζας κρίνεται επισφαλής, αφού η θητεία του Erdem Başçi λήγει στις 19 Απριλίου. Κατά το παρελθόν, ο Başçi έχει γίνει στόχος έντονης κριτικής από τον Πρόεδρο Έρντογαν,

καθώς ο τελευταίος απαιτούσε χαμηλότερα επιτόκια παρά τον πληθωρισμό. Για μια δεύτερη 5ετή θητεία χρειάζεται την έγκριση τόσο της κυβέρνησης όσο και του ίδιου του Προέδρου.

Πηγή: Reuters, 22 Μαρτίου 2016.

Albayrak στην Κίνα για βελτίωση ενεργειακών δεσμών

Ο υπουργός Ενέργειας πραγματοποίησε 4-ήμερη επίσκεψη στην Κίνα για να συναντηθεί με πιθανούς επενδυτές για την χρηματοδότηση της πυρηνικής και «πράσινης» ενέργειας της Τουρκίας.

Πηγή: Daily Sabah, 22 Μαρτίου 2016.

Διακοπή προμήθειας πετρελαίου στην Τουρκία από Ιράκ

Η κεντρική κυβέρνηση του Ιράκ, αποφάσισε να μην εξάγει υδρογονάνθρακες στην Τουρκία μέσω του αγωγού στο Βόρειο Ιράκ, εάν δεν επιτευχθεί συμφωνία με τους Κούρδους της Αρμπίλ.

Πηγή: Hürriyet Daily News, 23 Μαρτίου 2016.

Συμφωνία Ελεύθερου Εμπορίου με Πακιστάν

Ο Τούρκος υπουργός Οικονομικών, Mustafa Elitaş, και ο Πακιστανός υπουργός Εμπορίου, Khurram Dastgir Khan, υπέγραψαν νέα Συμφωνία Ελεύθερου Εμπορίου με σκοπό να μειώσουν τα εμπόδια στις διμερείς εμπορικές και επενδυτικές σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών.

Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 22 Μαρτίου 2016.

23 Μαρτίου

Ελίταş: κυρώσεις προς Τουρκία «πλήττουν» τη ρωσική οικονομία

Ο Τούρκος υπουργός Οικονομικών, Mustafa Elitaş, ανέφερε ότι οι ρωσικές κυρώσεις δρουν αρνητικά στη ρωσική οικονομία, καθώς δεν επιτρέπουν στο ρωσικό πληθυσμό να αγοράσει τουρκικά προϊόντα.

Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 23 Μαρτίου 2016.

24 Μαρτίου

Η Κεντρική Τράπεζα μείωσε τα επιτόκια

Η Κεντρική Τράπεζα της Τουρκίας με μια απόφαση-έκπληξη μείωσε κατά 25 μονάδες βάσης το επιτόκιο δανεισμού μίας ημέρας (το πλέον βραχυπρόθεσμο) στις 10.50 %. Η τράπεζα ανέφερε σε δήλωσή της ότι η πτώση της μεταβλητότητας στις παγκόσμιες χρηματοπιστωτικές αγορές επηρέασε την απόφασή της για τη μείωση του επιτοκίου. Το βασικό επιτόκιο δανεισμού, όμως, παρέμεινε αμετάβλητο, σε μία κίνηση, η οποία φαίνεται

περισσότερο συμβολική και ίσως η τελευταία κίνηση του νυν κυβερνήτη της Κεντρικής Τράπεζας, Ε. Βαζί.

Πηγή: Bloomberg, Reuters, 24 Μαρτίου 2016.

Αρνητικές επιπτώσεις των βομβιστικών επιθέσεων

Υπολογίζεται ότι η τουρκική κυβέρνηση θα χάσει σχεδόν 8 δις. δολάρια Η.Π.Α. εξαιτίας των βομβιστικών επιθέσεων που λαμβάνουν χώρα κυρίως στην Άγκυρα και την Κωνσταντινούπολη. Επίσης, εξαιτίας των εντεινόμενων σχέσεων με τη Μόσχα, ο τουρισμός υποφέρει σημαντικά.

Πηγή: Hürriyet Daily News, 24 Μαρτίου 2016.

Η Ρωσία άρει τις απαγορεύσεις στις αεροπορικές πτήσεις προς την Τουρκία

Η ρωσική Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας, Rosaviation, παρείχε στην αεροπορική εταιρεία Ural Airlines την άδεια να διεξάγει πτήσεις προς την Αττάλεια, οι οποίες είχαν διακοπεί ύστερα από την κατάρριψη του ρωσικού αεροσκάφους από τις τουρκικές δυνάμεις το Νοέμβριο του 2015.

Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 24 Μαρτίου 2016.

25 Μαρτίου

Η απουσία αποταμιεύσεων ριζα του προβλήματος των επιτοκίων

Στο πλαίσιο του Οικονομικού Φόρουμ του Ολύμπου της Βιθυνίας (Uludağ) ο αναπληρωτής Πρωθυπουργός για οικονομικά ζητήματα, Mehmet Şimşek, δήλωσε πως οι χαμηλές αποταμιεύσεις αποτελούν τη ριζα του προβλήματος των υψηλών επιτοκίων δανεισμού, ενώ τόνισε πως η τουρκική ηγεσία θα πρέπει να παρέχει οικονομικά κίνητρα για αποταμίευση στους πολίτες της Τουρκίας.

Πηγή: Hürriyet Daily News, 25 Μαρτίου 2016.

Αύξηση στο δείκτη οικονομικής εμπιστοσύνης κατά 9,5%

Σύμφωνα με το Τουρκικό Ινστιτούτο Στατιστικής, ο δείκτης της οικονομικής εμπιστοσύνης αυξήθηκε κατά 9,5% τον μήνα Μάρτιο. Πρόκειται για σύνθετο δείκτη που περιλαμβάνει ποιοτικά στοιχεία, όπως είναι οι εκτιμήσεις καταναλωτών και παραγωγών, καθώς και προβλέψεις και τάσεις σχετικά με τη γενική οικονομική κατάσταση.

Πηγή: Turkish Statistical Institute, 25 Μαρτίου 2016.

26 Μαρτίου

Ο Έρντογαν προσμένει αμερικανικές επενδύσεις

Στα πλαίσια της επίσκεψης του Τούρκου Προέδρου, Ρ.Τ. Έρντογαν, στις Η.Π.Α., ο ίδιος δήλωσε ότι η Τουρκία θα επιδιώξει να προσελκύσει επενδύσεις άνω του ενός δις. δολαρίων Η.Π.Α. από αμερικανικές εταιρείες.

Πηγή: *Hürriyet Daily News*, 27 Μαρτίου 2016.

29 Μαρτίου

Κυβέρνηση αρνείται μείωση του ΦΠΑ στα τρόφιμα

Ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Λιανεμπόρων Τουρκίας, Mustafa Altunbilek, απηύθυνε αίτημα στο Υπουργείο Τελωνείων και Εμπορίου, προκειμένου να μειωθεί ο Φ.Π.Α. στα τρόφιμα από 8% στο 1%. Το Υπουργείο αποφάνθηκε πως η Ομοσπονδία θα πρέπει να απευθύνει το αίτημά της στο Υπουργείο Οικονομικών.

Πηγή: *Daily Sabah*, 29 Μαρτίου 2016.

30 Μαρτίου

Επενδύσεις από κινέζικες εταιρείες

Κινέζικες εταιρείες υπέγραψαν συμφωνίες για την επένδυση 12 δις. δολαρίων Η.Π.Α. στην αιολική

και ηλιακή ενέργεια, καθώς και 3 δις. στην θερμοκήνη ενέργεια.

Πηγή: *Daily Sabah*, 30 Μαρτίου 2016.

Τουρκικές Αερογραμμές επεκτείνονται στην Ουκρανία

Σύμφωνα με τον επικεφαλής των πωλήσεων και του μάρκετινγκ των Τουρκικών Αερογραμμών (Τ.Η.Υ.), Ziya Tashtent, η εταιρεία εγκαινίασε άμεσες πτήσεις προς την πόλη Ivano Frankivsk στη δυτική Ουκρανία. Η πόλη αυτή αποτελεί τον 7^ο προορισμό της εταιρείας στην Ουκρανία.

Πηγή: *Πρακτορείο Anadolu*, 30 Μαρτίου 2016.

31 Μαρτίου

Ο κλάδος της μεταποίησης κατέγραψε μικρή πτώση το Μάρτιο

Σύμφωνα με τον Δείκτη Υπευθύνων Προμηθειών του Εμπορικού Επιμελητηρίου Κωνσταντινούπολης η απόδοση του κλάδου μεταποίησης, η οποία αποτελεί κύρια ένδειξη οικονομικής ανάπτυξης, μειώθηκε στο 49,2% τον Μάρτιο.

Πηγή: *Daily Sabah*, 31 Μαρτίου 2016.

Δ) Θέματα Ελληνικού Ενδιαφέροντος

1 Μαρτίου

Η Ελλάδα στέλνει πρόσφυγες πίσω στην Τουρκία

Η ελληνική συνοριοφυλακή έστειλε πίσω στην Τουρκία 70 πρόσφυγες. Η πράξη αυτή έλαβε χώρα στο πλαίσιο της Συμφωνίας επανυποδοχής των προσφύγων, που υπογράφηκε μεταξύ Ε.Ε. και Τουρκίας.

Πηγή: *Independent Balkan News Agency*, 1 Μαρτίου 2016.

Αίτημα να γίνουν τα τουρκικά επίσημη γλώσσα της Ε.Ε.

Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας ζήτησε από τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να συμπεριληφθεί η τουρκική γλώσσα

στις επίσημες γλώσσες της Ε.Ε., μετά την επανένωση με την Βόρεια Κύπρο.

Πηγή: *Daily Sabah*, 1 Μαρτίου 2016.

Καίρια η επιστροφή της Μόρφου για την επίλυση του Κυπριακού

Ο αναπληρωτής κυβερνητικός εκπρόσωπος της Κύπρου δήλωσε ότι η διαμόρφωση τετελεσμένων στη Μόρφου από την κυβέρνηση των κατεχομένων εμποδίζει την εύρεση λύσεως και η ελληνοκυπριακή πλευρά δεν θα συνεχίσει τις διαπραγματεύσεις εάν δεν επιστραφεί η πόλη.

Πηγή: *Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών Κυπριακής Δημοκρατίας*, 1 Μαρτίου 2016.

2 Μαρτίου

Υπογραφή συμφωνίας για το νερό μεταξύ Τουρκίας και Βόρειας Κύπρου

Η τελική συμφωνία για το νερό μεταξύ Τουρκίας και Β. Κύπρου, υπογράφηκε στην Άγκυρα από τον πρωθυπουργό της Τουρκίας, Άχμετ Νταβούτογλου, και τον ομόλογό του, Ömer Kalyoncu, θέτοντας τέλος στην διαφωνία για την διαχείρισή του αγαθού.

Πηγή: *Cyprus Mail*, 2 Μαρτίου 2016.

1η Ελληνοτουρκική Εμπορική Τουριστική Έκθεση στη Σμύρνη

Ανακοινώθηκε η 1η Ελληνοτουρκική Εμπορική Τουριστική Έκθεση Σμύρνης, η οποία θα πραγματοποιηθεί στη Σμύρνη της Τουρκίας στις 15-17 Απριλίου 2016, στο Εκθεσιακό Κέντρο του Δήμου Κορδελιού (Karsiyaka) της Σμύρνης, με τον οποίο συνδιοργανώνεται η Έκθεση. Σκοπός της είναι η παρουσίαση και προβολή επιχειρήσεων, προϊόντων και υπηρεσιών.

Πηγή: *Εμπορικό & Βιομηχανικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης*, 2 Μαρτίου 2016

4 Μαρτίου

Αναβολή της 1ης Ελληνοτουρκικής Εμπορικής Τουριστικής Έκθεσης Σμύρνης

Η 1η Ελληνοτουρκική Εμπορική Τουριστική Έκθεση Σμύρνης, η οποία είχε προγραμματιστεί για τις 15-17 Απριλίου, ακυρώθηκε για λόγους ασφάλειας.

Πηγή: *Επαγγελματικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης*, 4 Μαρτίου 2016

Ακιντζί για εδαφικό

Ο Τούρκος γηγέτης της Βόρειας Κύπρου απάντησε στην δήλωση-απαίτηση της Κυπριακής Δημοκρατίας να επιστραφεί η πόλη Μόρφου, ότι το εδαφικό ζήτημα δεν έχει τεθεί ακόμα υπό διαπραγμάτευση και πως ο ίδιος δεν μπορεί να σταματήσει τις εξελίξεις στην πόλη.

Πηγή: *Sigma Live*, 4 Μαρτίου 2016.

Το προσφυγικό δεν είναι μόνο πρόβλημα ελληνοτουρκικό

Ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών, Μ. Τσαβούσογλου, δήλωσε ότι το προσφυγικό δεν αποτελεί αποκλειστικό πρόβλημα της Ελλάδας και της Τουρκίας. Η δήλωση αυτή έγινε στο πλαίσιο της επίσκεψης του Τούρκου υπουργού στην Αθήνα.

Πηγή: *Πρακτορείο Anadolu, Trend News Agency*, 4 Μαρτίου 2016.

Συνάντηση Τούρκου ΥΠΕΞ με τους ψευτομουφτήδες της Θράκης

Κατά τη διάρκεια των συνομιλιών στην Αθήνα, ο υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας, Μ.Τσαβούσογλου, πραγματοποίησε κλειστή συνάντηση με τους ψευτομουφτήδες της Ξάνθης και της Κομοτηνής, Ahmet Mete και İbrahim Şerif αντιστοίχως, καθώς και με τον Πρόξενο της Κομοτηνής, Ali Rıza Akinci. Ο υπουργός δήλωσε πως επιθυμεί να επισκεφτεί ξανά τη Θράκη μέχρι το τέλος του έτους.

Πηγή: *Gündem Gazetesi*, 5 Μαρτίου 2016.

6 Μαρτίου

Η Τουρκία αμφισβητεί την ελληνική κυριαρχία

Μέσω εγγράφου που κατατέθηκε στην στρατιωτική επιτροπή του ΝΑΤΟ, η Τουρκία αμφισβητεί την ελληνική κυριαρχία σε μια στενή λωρίδα νησιών και ενάεριου χώρου στο Αιγαίο. Είναι η πρώτη φορά που η Τουρκία αμφισβητεί την ελληνική κυριαρχία επίσημα, εντός του ΝΑΤΟ.

Πηγή: *eKathimerini*, 6 Μαρτίου 2016.

Πίεση στην Τουρκία για την επαναπροώθηση των προσφύγων

Ο Έλληνας πρωθυπουργός, Αλ. Τσίπρας, δήλωσε ότι οι κύριες κατευθύνσεις που θα ακολουθήσει στη Σύνοδο Κορυφής του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στις 7 Μαρτίου θα είναι ο σεβασμός των συμφωνιών Ε.Ε.-Τουρκίας ως προς το προσφυγικό και το μεταναστευτικό. Οι δηλώσεις αυτές έγιναν στο πλαίσιο της συνεδρίασης της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥ.ΡΙΖ.Α..

Πηγή: *Greek Reporter*, 6 Μαρτίου 2016.

Συμφωνία μεταξύ Ελλάδας, ΝΑΤΟ και Τουρκίας

Η συμφωνία που υπογράφηκε μεταξύ των τριών μερών περιλαμβάνει την παρουσία του ΝΑΤΟ στα διεθνή ύδατα αλλά και στα εθνικά χωρικά ύδατα των δύο χωρών. Τα νατοϊκά πλοία θα ενημερώνουν την ελληνική και τουρκική ακτοφυλακή και θα επιστρέφουν τους πρόσφυγες που διασώζουν πίσω στην Τουρκία.

Πηγή: *The Wall Street Journal*, 6 Μαρτίου 2016

8 Μαρτίου

Η συμφωνία με την Τουρκία θα μειώσει τη μεταναστευτική ροή

Ξεκίνησε το 4ο Ελληνοτουρκικό Συμβούλιο Συνεργασίας στην Σμύρνη. Ο Έλληνας πρωθυπουργός, Αλ. Τσίπρας, δήλωσε ότι, εάν η

Τουρκία συμφωνήσει να δεχθεί πίσω τους πρόσφυγες που δεν επιθυμεί να κρατήσει η Ε.Ε., θα μειωθεί η δυσβάστακτη μεταναστευτική ροή.

Πηγή: Reuters, eKathimerini, 8 Μαρτίου 2016.

Παρασκηναική συνάντηση Αναστασιάδη-Νταβούτογλου

Στα περιθώρια της Συνόδου Ε.Ε.-Τουρκίας, πραγματοποιήθηκε συνάντηση Ν. Αναστασιάδη και Α. Νταβούτογλου. Ο Κύπριος Πρόεδρος ζήτησε να ανοίξει η Τουρκία τα λιμάνια στους Ελληνοκύπριους, έτσι ώστε να άρει το βέτο στις ενταξιακές διαπραγματεύσεις τις Τουρκίας. Ο Τούρκος πρωθυπουργός ζήτησε το άνοιγμα του Διεθνούς Αεροδρομίου της Λευκωσίας.

Πηγή: Sigma Live, 14 Μαρτίου 2016.

Διαμαρτυρία προς Η.Ε. για υδραγωγό Τουρκίας-Κατεχόμενων

Ο Μόνιμος αντιπρόσωπος της Κύπρου στα Η.Ε. απέστειλε επιστολή στον Γ.Γ. του Ο.Η.Ε., Μπαν Κι Μουν, για να διαμαρτυρηθεί για τον παράνομο αγωγό νερού μεταξύ της Τουρκίας και της Βόρειας Κύπρου.

Πηγή: Sigma Live, 19 Μαρτίου 2016

9 Μαρτίου

Ενημέρωση Τσίπρα για το 4ο Ελληνοτουρκικό Συμβούλιο Συνεργασίας

Ο Έλληνας πρωθυπουργός, Αλ. Τσίπρας, ενημέρωσε το Υπουργικό Συμβούλιο για τα αποτελέσματα του 4ου Ελληνοτουρκικού Συμβουλίου Συνεργασίας. Οι υπουργοί ενημερώθηκαν για τις εξελίξεις στην ενταξιακή πορεία της Τουρκίας, το αποτέλεσμα της Συνόδου Κορυφής Ε.Ε.-Τουρκίας την 6η Μαρτίου και του Συμβουλίου Εργασίας Ελλάδας-Τουρκίας.

Πηγή: SigmaLive, 9 Μαρτίου 2016.

Υπεγράφησαν έξι συμφωνίες μεταξύ Ελλάδας-Τουρκίας

Στα πλαίσια της επίσκεψης του Έλληνα πρωθυπουργού στη Σμύρνη για τη διεξαγωγή του Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας Ελλάδας-Τουρκίας, υπεγράφησαν 6 διμερείς συμφωνίες. Η μία αφορούσε τον τομέα του τουρισμού, μια άλλη επικαιροποιούσε τη συμφωνία για την επιστροφή στην Τουρκία των παράνομων μεταναστών, ενώ οι υπόλοιπες αφορούσαν τον τομέα των μεταφορών. Συζητήθηκε, επίσης, η ενεργειακή διασύνδεση των δύο χωρών μέσω της κατασκευής του αγωγού TAP.

Πηγή: Η Καθημερινή, 9 Μαρτίου 2016.

10 Μαρτίου

Η Τουρκία δε δέχεται άλλους πρόσφυγες από τα ελληνικά νησιά

Ο υπουργός Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Τουρκίας, Volkan Bozkir, δήλωσε ότι η Τουρκία δεν θα δεχθεί την επαναπροώθηση στο έδαφος της προσφύγων και μεταναστών που βρίσκονται ήδη στα ελληνικά νησιά.

Πηγή: eKathimerini, 10 Μαρτίου 2016.

Μέρκελ για προσφυγικό

Η Καγκελάριος της Γερμανίας, Ά. Μέρκελ, υποστήριξε πως χρειάζεται συνολική ευρωπαϊκή λύση στο προσφυγικό και πως οι μονομερείς ενέργειες, όπως το κλείσιμο συνόρων από τις χώρες των δυτικών Βαλκανίων, δεν είναι βιώσιμες και ούτε λύνουν το πρόβλημα.

Πηγή: Hürriyet Daily News, 10 Μαρτίου 2016.

11 Μαρτίου

Βρετανός ταξιδιωτικός υπάλληλος κατευθύνει πελάτες στην Κω

Ένας ταξιδιωτικός υπάλληλος από τη Μεγάλη Βρετανία στέλνει τους πελάτες του αντί για την Τουρκία στην Κω. Η απόφαση αυτή πάρθηκε μετά τις τρομοκρατικές επιθέσεις στην Τουρκία, οι οποίες οδήγησαν στην ακύρωση των ταξιδιωτικών πακέτων προς τη χώρα.

Πηγή: eKathimerini, 11 Μαρτίου 2016.

Η Τουρκία υποδέχεται 90 πρόσφυγες από την Ελλάδα

Η Τουρκία συμφώνησε να δεχτεί 90 πρόσφυγες από την Ελλάδα, στο πλαίσιο της Συμφωνίας επανεισδοχής μεταξύ των δύο χωρών. Ο αριθμός προσφύγων που έχει επιστρέψει στην Τουρκία ανέρχεται σχεδόν στους 450.

Πηγή: Daily Sabah, 11 Μαρτίου 2016.

15 Μαρτίου

Η Κύπρος δεν θα ξεπαγώσει τα κεφάλαια αν η Τουρκία δεν συμμορφωθεί

Μετά τη συνάντηση με τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, Ντ. Τουσκ, στην Λευκωσία, ο Πρόεδρος της Κύπρου, Ν. Αναστασιάδης, υπογράμμισε ότι η Κύπρος δεν θα επιτρέψει το άνοιγμα των τουρκικών ενταξιακών κεφαλαίων, αν η Τουρκία δεν εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της εντός των ευρωπαϊκών πλαισίων.

Πηγή: Daily Sabah, 15 Μαρτίου 2016.

16 Μαρτίου

Η Τουρκία δεν θα αναγνωρίσει την Κυπριακή Δημοκρατία

Ο Τούρκος υπουργός Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, Volkan Bozkir, τόνισε ότι δεν υπάρχει περίπτωση η Τουρκία να αναγνωρίσει το νότιο τμήμα της Κύπρου. Παράλληλα, εξέφρασε τη δυσαρέσκειά του για την στάση της Κυπριακής Δημοκρατίας στις διαπραγματεύσεις.

Πηγή: *SigmaLive*, 16 Μαρτίου 2016.

17 Μαρτίου

Το αίτημα για άρση του κυπριακού βέτο δεν είναι αποδεκτό

Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Βουλής, Γ. Ομήρου, δήλωσε ότι το να ζητείται άρση του βέτο της Κύπρου στα κλειστά κεφάλαια ένταξης της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είναι κάτι αποδεκτό. Ο Ομήρου υπενθύμισε ότι, η Τουρκία έχει αναλάβει κάποιες υποχρεώσεις, τις οποίες δεν έχει φέρει σε πέρας μέχρι τώρα.

Πηγή: *SigmaLive*, 17 Μαρτίου 2016.

18 Μαρτίου

Η Κύπρος είναι ικανοποιημένη από το αποτέλεσμα της Συνόδου Κορυφής

Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, Ν. Αναστασιάδης, δήλωσε ότι είναι ικανοποιημένος από το αποτέλεσμα της ευρωπαϊκής Συνόδου Κορυφής, το οποίο είναι σύμφωνο και με την πολιτική της κυβέρνησής του. Ειδικότερα, για την ένταξη της Τουρκίας επεσήμανε ότι εξαρτάται από το Πρωτόκολλο της Άγκυρας, ενώ εξέφρασε την ικανοποίησή του για το αποτέλεσμα των διαπραγματεύσεων.

Πηγή: *Independent Balkan News Agency*, 18 Μαρτίου 2016.

Ο Τσίπρας επιδοκίμασε τη συμφωνία Ε.Ε.-Τουρκίας

Ο πρωθυπουργός της Ελλάδας, Αλ. Τσίπρας, δήλωσε μετά τη λήξη της Συνόδου Κορυφής, ότι είναι ικανοποιημένος από τα όσα συμφωνήθηκαν μεταξύ Ε.Ε. και Τουρκίας. Το κοινό σχέδιο που θα ακολουθηθεί είναι η μετεγκατάσταση των προσφύγων από την Ελλάδα στην Τουρκία.

Πηγή: *eKathimerini*, 18 Μαρτίου 2016.

21 Μαρτίου

Παρά τη συμφωνία με την Τουρκία, πρόσφυγες αποβιβάζονται στην Ελλάδα

1600 πρόσφυγες έφτασαν στην Ελλάδα, παρά τη συμφωνία της Ε.Ε. με την Τουρκία.

Πηγή: *eKathimerini*, 21 Μαρτίου 2016.

22 Μαρτίου

Η Ελλάδα ζητά την παρέμβαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

Ο Γ.Γ. του ελληνικού Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και ο ειδικός συντονιστής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το προσφυγικό είχαν τηλεφωνική συνομιλία. Η Ελλάδα ζήτησε την παρέμβαση της Επιτροπής, διότι η Τουρκία δε δέχεται να εφαρμόσει ή δεν εφαρμόζει σωστά τη συμφωνία Ε.Ε.-Τουρκίας για το προσφυγικό.

Πηγή: *Independent Balkan News Agency*, 22 Μαρτίου 2016.

Ο Αναστασιάδης επικροτεί τον Τσίπρα

Ο Κύπριος Πρόεδρος, Ν. Αναστασιάδης, επικρότησε τον Έλληνα πρωθυπουργό για την υποστήριξη που παρείχε στις θέσεις της Κύπρου κατά τη διάρκεια της Συνόδου Ε.Ε.-Τουρκίας στις Βρυξέλλες, όπου εν τέλει ολοκληρώθηκε η συμφωνία για την προσφυγική κρίση.

Πηγή: *SigmaLive*, 22 Μαρτίου 2016.

23 Μαρτίου

Συμφωνία ηλεκτροδότησης των κατεχομένων

Η τουρκοκυπριακή κυβέρνηση υπέγραψε συμφωνία με την Τουρκία για να τροφοδοτηθεί με ηλεκτρικό ρεύμα μέσω ενός υποθαλάσσιου καλωδίου, το οποίο θα εκτείνεται από την περιοχή της Μερσίνης στην περιοχή της Κερύνειας.

Πηγή: *LGC News*, 23 Μαρτίου 2016.

24 Μαρτίου

Afrika: Μείωση των τουρκικών στρατευμάτων στα κατεχόμενα

Σύμφωνα με την τουρκοκυπριακή εφημερίδα Afrika, τα τουρκικά στρατεύματα ενδέχεται να αποσυρθούν από το βόρειο τμήμα του νησιού, έτσι ώστε να ενισχύσουν τις μονάδες που μάχονται το Ε.Κ.Κ.

Πηγή: *SigmaLive*, 24 Μαρτίου 2016

27 Μαρτίου

350 μετανάστες εντόπισε η τουρκική ακτοφυλακή

Η τουρκική ακτοφυλακή εντόπισε πέντε πλοίαρχα που μετέφεραν 350 μετανάστες, οι οποίοι προσπαθούσαν να φτάσουν στη Λέσβο, όπως μετέδωσε το ειδησεογραφικό πρακτορείο Doğan.

Πηγή: *Ναυτεμπορική*, 27 Μαρτίου 2016.

28 Μαρτίου

Αναστασιάδης: η Κύπρος θα διατηρήσει το δικαίωμα της

Ο Κύπριος Πρόεδρος, Ν. Αναστασιάδης, ανακοίνωσε, ύστερα από συνάντηση του με τον Τουρκοκύπριο ηγέτη, Μ. Ακιντζί, ότι η Κύπρος δεν θα εγκαταλείψει το δικαίωμα αρνησικυρίας της όσον αφορά την προσχώρηση της Τουρκίας στην Ε.Ε.

Πηγή: *SigmaLive*, 28 Μαρτίου 2016.

Μειωμένες οι ροές προσφύγων στα νησιά του βορειοανατολικού Αιγαίου

Μειωμένες είναι οι ροές προσφύγων και μεταναστών προς τα νησιά του βορειοανατολικού Αιγαίου. Τις τελευταίες μέρες στα ελληνικά νησιά αποβιβάστηκαν συνολικά 144 άτομα, κυρίως Πακιστανοί μετανάστες.

Πηγή: *Ναυτεμπορική*, 28 Μαρτίου 2016.

29 Μαρτίου

Σουλτς: Η Τουρκία είναι ζωτική για την επίλυση της προσφυγικής κρίσης

Ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, Μάρτιν Σουλτς, τόνισε πως η επίλυση της προσφυγικής κρίσης δεν μπορεί να επιτευχθεί χωρίς την Τουρκία. Ανέφερε, επίσης, πως η προσφυγική κρίση και οι διαπραγματευτικές διαδικασίες Τουρκίας-Ε.Ε. είναι διαφορετικά θέματα και δεν πρέπει να συγχέονται.

Πηγή: *Πρακτορείο Anadolu*, 29 Μαρτίου 2016.

Συνελήφθησαν 18 ύποπτοι ως διακινητές μεταναστών στην Τουρκία

Οι τουρκικές δυνάμεις ασφαλείας συνέλαβαν 18 υπόπτους για λαθραία διακίνηση παράτυπων μεταναστών και προσφύγων με προορισμό την Ελλάδα. Οι συλλήψεις πραγματοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια επιχείρησης στην Κωνσταντινούπολη και στους νομούς Σμύρνης, Σαμψούντας, Ακσαράι, και Εδέσσης (Σανλίουρφα), η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη.

Πηγή: *Ναυτεμπορική*, 29 Μαρτίου 2016.

30 Μαρτίου

Οι αφίξεις των προσφύγων αυξάνουν παρά τη συμφωνία Ε.Ε.-Τουρκίας

Νέο κύμα προσφύγων, παρά τη συμφωνία που επετεύχθη ανάμεσα στις δυο πλευρές, έφτασε στην Ελλάδα. Οι αρχές σημειώνουν ότι ο μεγαλύτερος αριθμός προσφύγων αποβιβάζεται στο νησί της Λέσβου. Παράλληλα, αφίξεις προσφύγων παρατηρούνται και στην Ιταλία.

Πηγή: *eKathimerini*, 30 Μαρτίου 2016

Η Τουρκία πυροβολεί Σύριους πρόσφυγες

Η οργάνωση Συριακό Παρατηρητήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων υποστηρίζει πως τουρκικές συνοριακές δυνάμεις έχουν σκοτώσει 16 Σύριους πρόσφυγες, μεταξύ των οποίων και 3 παιδιά, κατά το διάστημα των τελευταίων τεσσάρων μηνών.

Πηγή: *Mirror*, 30 Μαρτίου 2016.

31 Μαρτίου

Ελλάδα και Τουρκία αγωνίζονται να εναρμονιστούν για το προσφυγικό

Ευρωπαίοι αξιωματούχοι δήλωσαν ότι Ελλάδα και Τουρκία αγωνίζονται να εναρμονιστούν με τους κανόνες της Ε.Ε. Οι δύο χώρες ακολουθούν όλες τις δυνατές παρακάμψεις, έτσι ώστε να εφαρμόσουν τις αποφάσεις για το προσφυγικό.

Πηγή: *Reuters*, 31 Μαρτίου 2016.

Πανεπιστήμιο Πειραιώς



Ομάδα Έρευνας Τουρκίας
Εργαστήριο Τουρκικών και Ευρασιατικών Μελετών
Σχολή Οικονομικών, Επιχειρηματικών και Διεθνών Σπουδών
Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών
Ανδρούτσου 150, Τ.Κ. 185 34, Πειραιάς
E-mail : omet.des@gmail.com, ctem@unipi.gr
<http://ometdes.wordpress.com/>

ISSN : 2407-9650